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- رحمه الله تعالى -
(1350- 1416هـ)

(
الحمد لله، والصلاة والسلام على نبينا محمد المبعوث رحمة للعالمين، وعلى آله وصحبه الكرام المطهَّرين.

وبعدُ، فإني لمَّا رأيتُ بعضًا من الناس قد افتُتِن وخُدع بما جاء به كذَّاب القرن العشرين (الخميني)، وانطلت عليهم أحقادُه وأطماعه التي خبَّأها وراء ستارٍ من التَّقِيَّة؛ لكي يُلبِّس على الناس فلا يعلموا باطنه وحقيقته.
فلذلك؛ آليت على نفسي أن أجمع بعضًا من أقواله وفتاويه، وأبيِّن ضلالاته ومخازيه، متتبِّعًا لذلك في خُطَبه وكلماته التي كان يلقيها، وفي كتبه التي صنَّفها وملأها بالانحرافات الكثيرة، مثل كتابه "كشف الأسرار"، وكتابه "تحرير الوسيلة"، وكتابه "الحكومة الإسلامية"، ومن بعض المقالات التي نشرتها له بعض الصحف في بلدان مختلفة.

ثم رأيتُ أن أُورِد بعض أقوال العلماء في الخميني خصوصًا، وفي الشيعة عمومًا، والتي كشفوا فيها عن قبائحه ومخازيه وتهجُّمه على أعلام الصحابة عامَّة، وعلى الشيخين أبي بكر وعمر - رضي الله عنهما - خاصَّة، وطعنه في القرآن الكريم، وسبه لأهل السنة، وتعظيمه لأهل الكفر والضلال من أمثال نصير الدين الطُّوسي.

وأحببت أن أختم ذلك بسرد وقائع جرت في الحرم المكي سنة (1407هـ)، بتحريضٍ من الخميني قام بها أتباعُه، وما نتج عنها من إزهاق النفوس وترويع الحجاج، مما لا يقدِم عليه إلا كلُّ حاقد على الإسلام وأهله.

وإني إذ أقدم هذا الجهد المتواضِع، أسأل الله - تعالى - أن يجعله خالصًا لوجهه الكريم، وأن ينفع به المسلمين.

وصلى الله على نبيا محمد، وعلى اله وصحبه أجمعين، والحمد لله رب العالمين.
زيد بن عبدالعزيز الفياض.
عقيدة الخميني في تحريف القرآن الكريم:
نشرت مجلة "أيشيا" الأسبوعية، التي تصدر في مدينة لاهور بباكستان عن الجماعات الإسلامية، في عددها الصادر في 29/12/1404هـ - نصَّ خطابٍ للخميني تحت عنوان: "هذا نفيٌ للإسلام"، ومما جاء فيه: "إن القرآن اليوم مستور ملفوف، وإن العلماء والمفكِّرين قد شرحوا القرآن إلى حدٍّ ما، ومع ذلك لم يكن ما كان ينبغي أن يكون، وتفاسير القرآن الموجودة من البداية إلى وقتنا هذا ليست تفاسير؛ بل هي تراجم ونجد فيها لمسًا للقرآن، ولكنَّها لا تستحق أن تعتبر تفسيرًا كاملاً للقرآن".

ثم يقول: "الذي لم نجده إلى الآن هو الإنصاف الإلهي، والذي لم نحصل عليه إلى يومنا هذا، والآن وقد وهبنا الله النجاح بفضله وكرمه، نرى بأمِّ أعيننا أن الحكومة الإيرانية الإلهية كيف تُحَاكُ المؤامرات ضدَّها".

إن الخميني - كغيره من الشيعة - يقول عن القرآن: إنه محرف، وهو يستقي كلامه من عِدَّة كتب أوصى بها، يعتقدون بتحريف القرآن مثل كتاب: "مستدرك الوسائل"، ويترحَّم على مؤلفه، وهو صاحب كتاب "فصل الخطاب في تحريف كلام رب الأرباب".

ومن كتاب "الكافي"، وعقيدة صاحبه الكليني أن القرآن محرَّف، وقد صرَّح بذلك في كتابه هذا، ونقله عنه الصافي في "تفسيره"، وغيره من كتب الشيعة.

ومن كتاب "الاحتجاج"؛ لأحمد الطبرسي، وهو من الغُلاَة المتطرِّفين في دعواهم بتحريف القرآن، والشيعة يعظِّمون هؤلاء الأفَّاكين، ويتلقَّون عنهم ويترحَّمون عليهم، ويشيدون بهم وبعقيدتهم الكافرة، ومن هؤلاء الخميني فهو يترحم عليهم ويستند إليهم في مؤلَّفاته.

وفي كتاب "تحرير الوسيلة"؛ للخميني: "وقد ورد أنه أحد الثلاثة الذين يشكون"، وتمامه ولفظه: "يجيء يوم القيامة ثلاثةٌ يشكون إلى الله - عز وجل -: المصحف، والمسجد، والعترة... يقول المصحف: يا ربِّ، حرَّفوني ومزَّقوني"، وفي رواية "ومصحف معلَّق قد وقع عليه غبارٌ لا يقرأ فيه"
، هكذا أورد ابن بابويه في كتاب "الخصال"، وهو أحد الكتب المعتمدة عند الشيعة. 
( ( (
كلامه في أبي بكر وعمر - رضي الله عنهما -:
وقال الخميني في كتابه "كشف الأسرار"
 ما ملخصه: "إن أبا بكر وعمر وعثمان لم يكونوا خلفاء رسول الله  بل أكثر من ذلك، إنهم غيَّروا أحكام الله، وأحلُّوا حرام الله، وظلموا أولاد الرسول، وجهَّلوا قوانين الرَّب وأحكام الدين".

وقال الخميني في كتابه: "الحكومة الإسلامية" صفحة 72: "أفحسبتم أن دينًا حسبه في الحياة أن تجمع أحكامه في كتاب "الكافي" سيوضع بعد ذلك على الرَّفِّ".

وقال في كتابه: "الحكومة الإسلامية": "يعتبر الرسول لولا تعيينه الخليفة من بعده غير مبلغ رسالته... قد كلَّمه الله وحيًا أن يبلغ ما أُنزِل إليه فيمَن يخلُفه في الناس، وبحكم هذا الأمر فقد اتَّبع ما أُمِر به، وعيَّن أمير المؤمنين عليًّا للخلافة".

وقد صدر كتابٌ باللغة الأردية ووثَّقه عددٌ من علماء الشيعة المعاصِرين منهم: محسن الحكيم، والخميني، وشريعت مداري، وأبو القاسم الخوئي، ومحمود الحسيني الشابرودي، وعلي نقي النقودي، ويتضمَّن الكتاب نصًّا باللغة العربية فيه كيفيةُ لعن أبي بكر وعمر - رضي الله عنهما - واتهامهما بتحريف القرآن، وهذا نصُّه: "اللهم العن صنمَي قريش وجبتَيها وطاغوتَيها وإفكَيها وابنتيهما، اللَّذين خالَفا أمرَك وأنكرا وحيَك، وعَصَيَا رسولك وقلبا دينك، وحرَّفا كتابك"
.

وعند الرافضة أنه لا يتمُّ الدين إلا بالبراءة من أبي بكر وعمر وعثمان وأكثر الصحابة، والموالاة للأئمة الاثني عشر، ويعتقد الخميني هذه العقيدة الفاسدة ويأتي بدعاء التولِّي والتبرِّي، ويجعل موضعَه سجودَ الصلاة وصيغته: "الإسلام ديني، ومحمد نبيي، وعلي والحسن والحسين أئمتي، بهم أتولى ومن أعدائهم أتبرى".

وقد وثَّق الخميني كتاب أحد الشيعة الهنود: "نقي النقودي"، ويتضمن هذا الكتاب نصًّا باللغة العربية حوالي صفحتين، يدور حول كيفية لعن صنمي قريش – يعنون: أبا بكر وعمر، رضي الله عنهما - ويتهمونهما بتحريف القرآن الكريم، واسم الكتاب "مقبول جديد" وهو باللغة الأردية، وجاء فيه باللغة العربية هذا الدعاء: "اللهم العن صنَمَي قريش وجبتَيها وطاغوتَيها وابنتَيهما، اللَّذين خالَفَا أمرَك، وأنكرا وحيَك وعَصَيا رسولك، وقلبا دينك وحَرَّفا كتابك... إلى آخره
.


( ( (
تهجُّمه على الصحابة:
ويقول عن معاوية - رضي الله عنه -: "ولم تكن حكومة معاوية تمثِّل الحكومة الإسلامية، أو تشبهها من قريب ولا بعيد"
.

ويقول عن سمرة بن جندب - رضي الله عنه -: "ففي الرُّواة مَنْ يفتري على لسان النبي  أحاديث لم يَقُلْها، ولعلَّ راويًا كسمرة بن جندب يفتري أحاديث تمسُّ من كرامة أمير المؤمنين"
.

وقال الخميني في كتابه: "الحكومة الإسلامية" صفحة 36: "لقد ثبت بضرورة الشرع والعقل أن ما كان ضروريًّا أيام الرسول  وفي عهد الإمام علي أمير المؤمنين من وجود الحكومة لا يزال ضروريًّا إلى يومنا هذا".

وقال أيضًا في نفس الكتاب صفحة 74: "وقد كان الرسول وأمير المؤمنين يقولون ويعملون".

وقال أيضًا في الكتاب المذكور صفحة 131: "وكانت إمامة أمير المؤمنين بعد النبي  ثلاثين سنة، منها أربع وعشرون سنة وستة أشهر ممنوعًا من التَّصرُّف في أحكامها، مستعملاً التقية والمداراة، ومنها خمس سنين وستة أشهر ممتحَنًا بجهاد المنافقين من الناكثين والقاسطين والمارقين، ومضطهَدًا بفتن الضالِّين، كما كان رسول الله  ثلاثة عشر سنة من نبوَّته ممنوعًا من أحكامها، خائفًا ومحبوسًا وهاربًا ومطرودًا، لا يتمكَّن من جهاد الكافرين، ولا يستطيع دفاعًا عن المؤمنين، ثم هاجَر وأقام بعد الهجرة عشر سنين مجاهدًا للمشركين ممتحَنًا بالمنافقين إلى أن قبضه الله - جلَّ اسمه - إليه وأسكنه جنات النعيم".
وقال أيضًا في هذا الكتاب صفحة 131: "وفي (غدير خم) في حجة الوداع عيَّنه النبي  حاكمًا من بعده، ومن حينها بدأ الخلاف يدب إلى نفوس قوم".

ويطعن الخميني في أبي بكر وعمر وغيرهما من كبار الصحابة، ويقول في كتابه المُشَار إليه صفحة 69: "فإذا أمر الرسول بالالتحاق ببعثة أسامة فلا يحقُّ لأحد أن يتخلَّف أو يراجعه في ذلك؛ لأن في ذلك معصية الرسول - صلى الله عليه وسلم".

والخميني يرى في هذا رأي الرافضة: أن الرسول  قد أراد إبعاد المنافقين عن المدينة بإرسالهم مع أسامة؛ حتى تتمَّ البيعة لعلي - رضي الله عنه - وللوصي، وقاتَل الله الرافضة.

وقال الخميني عن معاوية - رضي الله عنه - في الكتاب الآنف الذكر صفحة 71: "وقد حدث مثل ذلك في أيام معاوية، فقد كان يقتل الناس على المظِنَّة والتهمة، ويحبس طويلاً، وينفي من البلاد، ويخرج كثيرًا من ديارهم بغير حقٍّ إلا أن يقولوا: ربنا الله.

ويقول عن معاوية أيضًا: "ولم تكن حكومة معاوية تمثِّل الحكومة الإسلامية أو تشبهها من قريب أو بعيد".

وقال عن معاوية أيضًا في كتاب "جهاد النفس"، أو "الجهاد الأكبر" صفحة 88: "ومعاوية ترأَّس قومه أربعين عامًا، ولكنَّه لم يكسب سوى لعنة الدنيا وعذاب الآخرة".

وقال في كتابه: "الحكومة الإسلامية" صفحة 33: "في صدر الإسلام سعى الأمويُّون ومَن يسايرهم لِمَنْع استقرار حكومة الإمام علي بن أبي طالب، وبمساعيهم البغيضة تغيَّر أسلوب الحكم ونظامه وانحرف عن الإسلام؛ لأن برامجهم كانت تخالف وجهة الإسلام في تعاليمه تمامًا، وجاء بعدهم العباسيون ونسجوا على نفس المنوال، وتبدلت الخلافة، وتحولت إلى سلطنة موروثة، واستمرَّ ذلك إلى يومنا هذا".

وقال الخميني عن هارون الرشيد وغيره في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 122: "أيُّ ثقافة حازها وكذلك من قبله ومن بعده؟!".

وقال في كتاب "جهاد النفس" أو "الجهاد الأكبر" صفحة 18 من كتاب "الحكومة الإسلامية": "لقد كذب الروافض على الله وعلى رسوله، وكذبوا على أصحاب رسول الله، وعلى علي وأبنائه الذين يقولون بعصمتهم، وملؤوا التاريخ ذمًّا وافتراءً لغيرهم، وسبق أن نقلنا - في الباب الثاني - أقوال علماء الجرح والتعديل بهم، فلا يصح اعتقاد الصدق بأقوالهم وأفعالهم".
( ( (
الخميني وعصمة الأئمة:
وقال الخميني في بيان منزلة الأئمة في اعتقادهم: "فإن للإمام مقامًا محمودًا ودرجة سامية وخلافة تكوينية تخضع لولايتها وسيطرتها جميع ذرَّات هذا الكون"
، وقال أيضًا: "والأئمَّة الذين لا نتصوَّر فيهم السهو أو الغفلة، ونعتقد فيهم الإحاطة بكل ما فيه مصلحة المسلمين"
.

ويقول الخميني: "ومن ضروريات مذهبنا أن لأئمتنا مقامًا لا يبلغه مَلَكٌ مقرَّب، ولا نبي مرسل"
، ويقول: "إن تعاليم الأئمة كتعاليم القرآن يجب تنفيذها واتباعها"
.

وقال الخميني في كتابه: "ويستحب تلقينه الشهادتين والإقرار بالأئمة الاثني عشر... وأن يكتب على حاشية جميع قُطْن الكَفَن وعلى الجريدتين (أن فلان بن فلان يشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأن محمدًا رسول الله  وأن عليًّا والحسن والحسين - ويَعُد الأئمة، عليهم السلام إلى آخرهم - سادته وقادته، وأن البعث والثواب والعقاب حق).

ومن مستحبَّات الدفن أن يلقّنه الولي أو من يأمره - بعد تمام الدفن ورجوع المشيِّعين وانصرافهم - أصول دينه ومذهبه بأرفع صوت من الإقرار بالتوحيد، ورسالة سيد المرسلين وإمامة الأئمة المعصومين". 
ويقول في تفسير قوله - تعالى -: ﴿ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ وَأُولِي الْأَمْرِ مِنْكُمْ﴾ [النساء: 59]: "افترض الله علينا طاعة ولي الأمر، وأولو الأمر بعد الرسول هم الأئمة الأطهار والذين كُلِّفوا ببيان الأحكام، وكُلِّفوا أيضًا بتنفيذ تلك الأحكام"
.

وقال الخميني في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 54: "ولم تسنح الفرصة لأئمتنا للأخذ بزمام الأمور وكانوا بانتظارها حتَّى آخر لحظة من الحياة، فعلى الفقهاء والعدول أن يتحيَّنوا هم الفرص وينتهزوها؛ من أجل تنظيم وتشكيل حكومة رشيدة".

وقال الخميني في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 52: "في عصر غيبة ولي الأمر وسلطان العصر - عجَّل الله فرجه - الشريف يقوم نوَّابه العامة - وهم الفقهاء الجامعون لشرائط الفتوى والقضاء - في إجراء السياسات وسائر ما للإمام - عليه السلام - إلا البداءة في الجهاد"
.

ويقول الخميني أيضًا في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 52: "والأئمة الذين لا نتصور فيهم السهو أو الغفلة".

"وقد ورد عنهم أن لنا مع الله حالات لا يسعها ملكٌ مقرَّب ولا نبيٌّ مرسَل، ومثل هذه المنزلة موجودة لفاطمة الزهراء - عليها السلام"
، "إن الشيعة تعتبر جميع الحكومات التي قامت قديمًا وحديثًا باطلة، عدا حكومة النبي  والأئمَّة المعصومين، ابتداء من الإمام علي - رضي الله عنه - إلى المهدي المرهون"
.

وقال محمد جواد مغنية
 في كتابه "الخميني والدولة الإسلامية" منتقدًا ولاية الفقيه: "إن حكم المعصوم منزَّه عن الشك والشبهات، أما الفقيه فحكمه عرضة للنسيان وغلبة الزهو والغرور والعواطف الشخصية، ولا يتَّسع المجال للشواهد سوى أني عرفتُ فقيهًا بالزهد والتقوى قبل الرياسة وبعدها تحدَّث الناس عن ميله مع الأولاد والأصهار، وفي رأينا أن ولاية الفقيه أصعبُ وأضيق من ولاية المعصوم.

وأخيرًا: لو كان فقيه أميرًا لكان الأمراء بعدد الفقهاء فتسود الفوضى، وينتشر الفساد في الأرض".
( ( (
اعتقاده في المهدي المنتظر:
في 15/8/1400هـ ألقى الخميني خطابًا أذاعه راديو طهران وتناقلته وسائل الإعلام قال فيه: "لقد جاء الأنبياء جميعًا من أجل إرساء قواعد العدالة في العالم، لكنهم لم ينجحوا، حتى النبي محمد خاتم الأنبياء الذي جاء لإصلاح البشرية وتنفيذ العدالة وتربية البشر - لم ينجح في ذلك، وإن الشخص الذي سينجح في ذلك ويرسي قواعد العدالة في جميع أنحاء العالم في جميع مراتب إنسانية الإنسان وتقويم الانحرافات هو المهدي المنتظر"، إلى أن يقول: "فالإمام المهدي الذي أبقاه الله - سبحانه وتعالى - ذخرًا من أجل البشرية سيعمل على نشر العدالة في جميع أنحاء العالم، وسينجح فيما أخفق في تحقيقه الأنبياء".

وقال الخميني: "إن الإمام المهدي - عليه السلام - قد أُخْفِي ذخرًا لمثل هذا الأمر ولذلك فإن عيد ميلاده
 - أرواحنا فداه - هو من أكبر أعياد المسلمين وأكبر عيد لأبناء البشرية؛ لأنه سيملأ الأرض عدلاً وقسطًا، ولذلك يجب أن نقول: إن عيد ميلاد المهدي - عليه السلام - هو أكبر عيد للبشرية بأجمعها وعند ظهوره فإنه سيُخرِج البشرية من الانحطاط، ويهدي الجميع إلى الصراط المستقيم ويملأ الأرض عدلاً بعد ما ملئت جورًا
.

وقال أيضًا: "إن الإمام المهدي - عليه السلام - سيعمل على نشر العدالة في جميع أنحاء العالم وسينجح فيما فشل في تحقيقه الأنبياء والأولياء بسبب العراقيل التي كانت في طريقهم، وإن السبب الذي أطال الله - سبحانه وتعالى - من أجله عمر الإمام المهدي - عليه السلام - هو أنه لم يكن بين البشرية مَنْ يستطيع القيام بمثل هذا العمل الكبير حتى الأنبياء والأولياء وأجداد المهدي - عليه السلام - لم ينجحوا في تحقيق ما جاؤوا من أجله، ولو كان الإمام المهدي - عليه السلام - قد التحق إلى جوار ربه لما كان هناك أحد بين البشر لإرساء العدالة وتنفيذها في العالم"
.

وقال الخميني: "إن هذا العيد الذي هو عيد كبير بالنسبة للمسلمين أكبر من عيد ميلاد النبي - عليه الصلاة والسلام - من جهة واحدة؛ ولذلك علينا في أيام الله هذه أن نعد أنفسنا من أجل مجيء الإمام المهدي - عليه السلام - إني لا أتمكَّن من تسميته بالزعيم؛ لأنه أكبر وأعظم وأرفع عن ذلك، ولا أتمكَّن من تسميته بالرجل الأول؛ لأنه لا يوجد أحد بعده وليس له ثان، وكذلك لا أتمكَّن من التعبير عنه أيَّ كلام سوى المهدي المنتظر الموعود، وهو الذي أبقاه الله - سبحانه وتعالى - ذخرًا للبشرية، وعلينا أن نهيئ أنفسنا لرؤيته في حالة توفيقنا لهذا الأمر، ولنكن مرفوعي الرأس لذلك، فعلى جميع الأجهزة في بلادنا - ونأمل أن تتوسع في سائر الدول - أن تعد نفسها من أجل ظهور الإمام المهدي - سلام الله عليه"
.

وقال فيما نشرته "جريدة الرأي العام" بتاريخ 30/6/1980 ونقلته "مجلة المجتمع الكويتية" في 8/7/1980م بمناسبة عيد مولد المهدي المنتظر: "وحتى إن النبي محمدًا خاتم الأنبياء الذي جاء لإصلاح البشرية وتنفيذ العدالة - لم ينجح في عهده، وإن الشخص الذي سينجح في ذلك ويرسي قواعد العدالة في جميع أنحاء العالم ويقوِّم الانحرافات هو الإمام المهدي المنتظر، وإن مسألة غيبة الإمام المهدي - عليه السلام، أرواحنا له الفداء - أمامنا أشياء كثيرة ومن بينها: أنه لا يوجد في العالم أحدٌ سواه من أجل تنفيذ العدالة بمعناها الحقيقي"، وقال: "إن السبب الذي أطال الله - سبحانه وتعالى - من أجله عمر المهدي - عليه السلام - هو أنه لم يكن بين البشرية مَنْ يستطيع القيام بمثل هذا العمل الكبير حتى الأنبياء والأولياء".

وقال عن عيد المهدي: "إن هذا العيد هو عيد كبير بالنسبة للمسلمين، يُعتَبر أكبر من عيد ميلاد النبي - صلى الله عليه وسلم"
.

وقال الدكتور عبدالله محمد الغريب في كتابه "وجاء دور المجوس": "نخلص من هذا إلى أن الخميني يعتبر من الفئة الشيعية المغالية، وذلك فيما يتصل بالنيابة عن الإمام؛ فهو يدعي الشمول في كل شيء، والنيابة عن الإمام في جميع وظائفه وخصائصه، وهذا تجديدٌ للإمامة وبعث للمهدية وإحياء للتشيُّع"
.

بقي أن نضيف هنا كلمةً في موضوع النيابة: وهو أن الخميني لا يرى مَن يقوم بهذه النيابة إلا الفقيه الشيعي؛ لأنه هو النائب عن الإمام الغائب، والسلطة الشرعية منحصرة في الإمام الغائب ونائبه، فلو قامت حكومة إسلامية بقيادة سنية فهي عند الإماميِّين سلطة غير شرعية، وسَعْي أهل السنة لاستلام الحكم في أيِّ بلد هو ظلمٌ وجور؛ لأن الذين يستحقُّون الولاية والحكم هم فقهاء الشيعة فحسب، وقضية ولاية الفقيه الشيعي وحكمه نيابة عن الإمام هي التي من أجلها كتب الخميني كتابه "ولاية الفقيه"، أو "الحكومة الإسلامية".

وكل حكم غير حكم الأئمة ونُوَّابهم من فقهاء الشيعة هو حكمٌ غير شرعي، فهو كما لم يعتبر الخلافة الراشدة من قبلُ حكومة شرعية لوجود الإمام، كذلك لا يعتبر أيَّ حكومة إسلامية قامت أو تقوم حكومة شرعية؛ لوجود نائب الإمام، وهو الفقيه الشيعي صاحب السلطة الشرعية الحقيقي، ويورد الخميني لتأييد عقيدته في ولاية الفقيه قول إمامه: "إن القضاء - أي: الشيعي فقط - هو وصي النبي وفي عصر الغيبة يكون إمام المسلمين وقائدهم"
.


( ( (
انحرافاته في الفتاوى الفقهية:
قال الخميني في كتابه "تحرير الوسيلة": "مبطلات الصلاة أمور: أحدها: الحدث، وثانيها: التكفير: وهو وضع إحدى اليدين على الأخرى نحو ما يصنعه غيرنا، ولا بأس به حال التَّقِيَّة"
، ويرى من مبطلات الصلاة تعمُّد قول: آمين، بعد إتمام الفاتحة إلا مع التقية فلا بأس به.

ويرى أن المشهور والأقوى جواز وطء الزوجة دبرًا
، ويرى جواز نكاح المرأة على عمَّتها وخالتها فيقول: "لا يجوز نكاح بنت الأخ على العمَّة، وبنت الأخت على الخالة إلا بإذنها، ويجوز نكاح العمَّة والخالة على بنتي الأخ والأخت"
.

وقال الخميني: "تجب صلاة الجمعة في هذه الأعصار مخيرًا بينها وبين صلاة الظهر، والجمعة أفضل والظهر أحوط، وأحوط من ذلك الجمع بينهما"
.

وقال الخميني: "لا يحرم البيع ولا غيره من المعاملات يوم الجمعة بعد الأذان في أمصارنا مما لا تجب الجمعة فيه يقينًا"
.

ذكر أنه يحرم على الجُنُب الصلاة بأنواعها ما عدا صلاة الجنازة
.
وقال: "من مبطلات الصوم:

أ- الإصباح جنبًا، وإن لم يكن عن عمد.

ب- غمس الرأس في الماء على الأحوط"
.

"لا بأس من السلام والمصلي يصلي ويجب ردُّ السلام في حال الصلاة"
.

"يشترط في صحة الصلاة طهارة موضع الجبهة في حال السجود دون المواضع الأخرى، فلا بأس بنجاستها"
.

"يجوز التمتع بالزانية"
.

"يجوز أن يشترط عليها وعليه الإتيان ليلاً أو نهارًا، وأن يشترط المرة والمرات مع تعيين المدة بالزمان"
.

"ولا يشترط عندهم كما ورد في "النهاية"؛ للطوسي للمتعة إشهادٌ ولا إعلانٌ، وليس على الرجل أن يسألها هل لها زوج أم لا، ويدخل بها من غير إذن أبيها"
.

وعند الخميني أن مسجدي الكوفة والبصرة أفضل من المسجد الأقصى، فيقول عن المساجد: "وأفضلها المسجد الحرام، ثم مسجد النبي  ثم مسجد الكوفة"
 
.

ويقول عن شروط الاعتكاف: "الخامس: أن يكون في أحد المساجد الأربعة: المسجد الحرام، ومسجد النبي  ومسجد الكوفة، ومسجد البصرة، وفي غيرها محل إشكال"
.

ويقول في كتابه "تحرير الوسيلة" ج1 ص91: "يعتبر في المتصدق عليه في الصدقة المندوبة الفقر لا الإيمان والإسلام، فتجوز على الغني، وعلى الذمي، والمخالف وإن كان أجنبيًّا، نعم لا تجوز على الناصب
، ولا على الحربي وإن كانا قريبين".

وقال في هذا الكتاب أيضًا
 عن التربة الحسينية في موضع السجود: "والأفضل التربة الحسينية التي تخرق الحجب السبع، وترتفع على الأرضين السبعة على ما في الحديث".

وقال في هذا الكتاب أيضًا
 في تحريم أكل الطين: "ويستثنى من الطين طين قبر سيدنا أبي عبدالله الحسين - عليه السلام - للاستشفاء، ولا يجوز أكله بغيره، ولا ما زاد عن قدر الحِمِّصَة المتوسطة، ولا يلحق به طين غير قبره حتى قبر النبي  والأئمة - عليهم السلام".

وقال أيضًا في هذا الكتاب
: "ولا بأس بالصلاة خلف قبور الأئمة، وعن يمينها، وشمالها، وإن كان الأَوْلى الصلاة عند الرأس على وجه لا يساوي الإمام - عليه السلام".

وقال أيضًا في الكتاب نفسه
: "وكذا يستحبُّ الصلاة في مشاهد الأئمة - عليهم السلام - خصوصًا مشهدَ أمير المؤمنين - عليه السلام - وأبي عبدالله الحسين - عليه السلام"
.

ويقول الخميني عن مصارف الخُمُس: "يقسم الخُمُس ستَّة أسهم: سهم لله - تعالى - وسهم للنبي  وسهم للإمام - عليه السلام - وهذه الثلاثة الآن لصاحب الأمر - أرواحنا له الفداء، وعجَّل الله فَرَجَه"
.
( ( (
بعض انحرافات الشيعة من الدستور الإيراني:
المادة الثانية عشر: "الدين الرسمي لإيران هو الإسلام والمذهب الجعفري الاثني عشري".

المادة الثانية: "الجمهورية الإسلامية نظامٌ يقوم على الإمامة والقيادة المستمرَّة... وهذا النظام يقوم على أساس الكتاب وسنة المعصومين - سلام الله عليهم أجمعين".

المادة الثالثة: "تكون ولاية الأمر والأمَّة في غيبة الإمام المهدي - عجل الله فرجه - في جمهورية إيران الإسلامية للفقيه العادل التقي النقي العارف بالعصر، الشجاع المدير والمدبِّر الذي تعرفه أكثرية الجماهير وتتقبل قيادته، وفي حالة عدم إحراز أي فقيه لهذه الأكثرية فإن القائد - أو مجلس القيادة المركَّب من الفقهاء جامعي الشرائط - يتحمَّل هذه المسؤولية وَفْقًا للمادة السابعة بعد المائة"، المادة السابعة بعد المائة: "إذا عرفت وقبلت الأكثرية الساحقة من الشعب بمرجعية وقيادة أحد الفقهاء - كما هو حادث بالنسبة للمرجع الديني الكبير قائد الثورة الإسلامية آية الله العظمى الإمام الخميني - تكون لهذا القائد ولاية الأمر وكافَّة المسؤوليات الناشئة عنها".

وخلال إقامة الخميني في فرنسا، وُجِّهت إليه أسئلةٌ أجاب عنها، ونُشِرت في "جريدة الكفاح اللبنانية" في العدد 33، ومنها هذا السؤال والجواب:
الحكومة الإسلامية التي تدعو إليها: أهي الدولة الإسلامية القديمة تحاولون إحياءَها، أم إنها عمل تجديدي؟

فأجاب: "لقد حاول الشيعة منذ البداية تأسيسَ دولة العدل الإسلامية، ولأن هذه الدولة أو هذه الحكومة وُجِدت فعلاً في عهد النبي  وفي عهد الإمام علي - عليه السلام - فإننا نؤمن بأنها قابلة للتجديد، لكن الظالمين عبر التاريخ منعوا توضيحَ الإسلام في أبعاده جميعها".

وهذا يعني أن الحكم في عهد أبي بكر وعمر وعثمان - رضي الله عنهم - لم يكن إسلاميًّا - في رأي الخميني وفئته الضالَّة.

وفي محاضرة ألقاها مهدي الحسيني الرافضي قال فيها: "إن الثورة التي يريدها الله شيعيةُ المنطلَق، إسلاميةُ الصيغة، عالميةُ الأهداف"، وقد وزع التنظيم الإيراني الرافضي نصَّ هذه المحاضرة التي أُلقيت بمناسبة قدوم شهر محرم عام 1399هـ
.

ألقى الدكتور محمد مهدي صادقي خطبةً في احتفال رسمي وجماهيري في الأهواز بعبادان في 17/3/1979م؛ تأييدًا لإقامة الجمهورية الإسلامية المزعومة، وقد أذيعت باللغتين العربية والفارسية من إذاعة عبادان، ووصفها صوت الثورة الإسلامية من إذاعة عبادان بأنها مهمة، وجرى تسجيلها بكاملها باللغتين العربية والفارسية، جاء فيها:
"فيا إخواننا المسلمين العرب، لا تغترُّوا بعروبتكم، بمكَّتكم، بمدينتكم، ويا أصحاب الرسول، لا تغترُّوا لكونكم في بلد الرسول، أو زمن الرسول، فليس المقياس مقياس المعيَّة المحمدية إلا أن تحملوا معه رسالة السماء"
.

وجاء في هذه الخطبة ما يلي:
"وبعدما كمل الأمر، وبعدما قمنا وثبتنا على أقدامنا، سوف ينتقل المجاهِدون المسلمون إلى القدس، وإلى مكة المكرمة، وإلى أفغانستان، وإلى مختلف البلاد؛ لتتحقق أمنية الرسول محمد - صلوات الله وسلامه عليه - إنِ الملكُ إنِ الحكمُ إلا لله الحق فهو خير الفاصلين.
أصرِّح يا إخواني المسلمين في مشارق الأرض ومغاربها: أن مكة المكرَّمة حرم الله الآمن يحتلُّها شرذمةٌ أشدُّ من اليهود؛ لأنهم في هذا البلد الحرام وفي الشهر الحرام ذي القعدة الماضي هجموا على تكارنة السود المسلمين رجالاً ونساء وأطفالاً؛ حتى يسفروهم ويخرجوهم عن مكة وعن بلاد الحجاز.

نحن وآباؤنا وأجدادنا كلُّنا مواليد هذا البلد المكرم، فلماذا تخرجوننا والله - سبحانه وتعالى - يقول: هذا البلد آمن؟! هجموا على نسائهم تعرَّضوا لنواميسهم، السلطات الوحشية السعودية هجموا على نواميس هؤلاء المشرَّدين المستوطنين في مكَّة المكرَّمة، هم دافعوا عن أنفسهم وأحرقوا سيارةً من سياراتهم بعد ذلك، هؤلاء المهاجمون ذهبوا إلى أمير مكة، وأخذوا أمرًا برشِّهم بالرَّشَّاشات الثقيلة من اثني عشر هيلوكبتر، وبالدبابات هدموا بيوتهم هذا يُفعل بالمسلمين! من هؤلاء الذين (يَدَّعون) أنهم حمَلة القرآن، وأنهم حراس بيت الله الحرام؟!
كلاَّ، إنَّنا سوف نرجع إلى فلسطيننا، إلى مكَّتنا، إلى مدينتنا، وسوف نحكِّم القرآن في هذه البلاد المقدَّسة التي احتُلَّت".

ونشرت "جريدة الرياض" في عددها الصادر بتاريخ 4/1/1407هـ مقابلةً مع الأستاذ زاين الدغيلي مدير فرع وزارة التجارة بالمدينة جاء فيها قوله: "وهناك أوعيةٌ لشرب الماء من المعدن جاء مكتوبٌ عليها دعاءٌ ينافي العقيدة الإسلامية مثل: (نادي عليًّا مظهرَ العجائب، وعونًا في النوائب، أدركني يا علي، يا فاطمة، يا حسن، يا حسين، يا محمد".

وقال آية الله مرتضى مطهري في إحدى خُطَبِه عن الخميني: "إن العامَّة والخاصَّة يمجِّدون اسمه وذكره وكلماته وروحه حيثما ذهب، إنني أعني بطلَ الأبطال، ونورَ العيون، ومحبوبَ الأمة، سيدَنا المبجَّل صاحبَ القداسة آية الله الكبير الخميني، فليحفظ الله ظلَّه، إنَّه هبةٌ من الله - تعالى - لقرننا وعصرنا، والتجسيد الحيُّ لوعد القرآن بأن الله - تعالى - يرسل دائمًا الشخصَ الذي يقهر أعداءَه، ويعيد الضالِّين إلى الصواب"
.
( ( (
تعظيم الخميني لعيد النَّيْروز:
ويَعتبِر الخميني عيدَ النيروز الفارسي عيدًا للمسلمين، يندبُ الصوم فيه؛ فيقول: "منها يوم الغدير؛ وهو الثاني عشر من ذي الحجة، ومنها يوم النيروز"
، ويقول: "ومنها - أي: الأغسال المسنونة - غسل يومي العيدين، ومنها يوم النيروز"
.
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الخميني والتَّقِيَّة:
ويقول الخميني عن التقية: "هذه التقية التي كانت تُتَّخذ لحفظ المذهب من الاندراس، لا لحفظ النفس خاصَّة"
، ويقول: "يشترط في صِحَّة الصلاة طهارةُ الجبهة في السجود دون المواضع الأخرى، فلا بأس بنجاستها"
.

وقال الخميني في كتابه "المكاسب المحرمة" ج2 صفحة 162- 163 ذاكرًا القول المنسوب زورًا للإمام علي - رضي الله عنه -: "إيَّاك ثم إيَّاك أن تترك التقية، فظاهرها أنها مربوطةٌ بزمانٍ، كان الشيعة في الأقليَّة التامَّة، وفي معرض الزوال والهضم، ولو تركوا التقية وفشا أمرهم، ولا شبهة أن ضرر تركها والحالة هذه أكثر من ضرر النصب والكفر على المذهب الحقِّ، فإن تركها مظِنَّة ذهاب أهل الحق في مثل ذلك العصر الذي كانت عدَّتهم محصورة جدًّا، وكذا في عصر الصادقَين - عليهما السلام - كان موجبًا لاطلاع ولاة الجور وأعداء دين الله - لعنهم الله - على حزب الحق وتحزيبهم في الخفاء؛ لإبقاء الحق، وإحياء سنة الله - تعالى - وذلك كان موجِبًا لإراقة دمائهم، وزوال نعمتهم، وذلهم تحت يدي أعداء الله".

ثم ينسب الخميني إلى أمير المؤمنين علي - رضي الله عنه - أنه قال: من صلَّى الخمس كفَّر الله عنه من الذنوب، إلى أن قال: "إلاَّ الموبقات، وهي جَحْدُ النبوَّة أو الإمام، أو ظلم إخوانه، أو ترك التقية؛ حتى يضر بنفسه وإخوانه المؤمنين".

وينسب إلى الحسن بن علي - رضي الله عنه - أنه قال: "إن الأنبياء إنما فضَّلهم الله على خلقه أجمعين بشدَّة مداراتهم لأعداء دين الله، وحسن تقيتهم لأجل إخوانهم في الله".

وعنه عن أمير المؤمنين - عليه السلام -: التقية من أفضل أعمال المؤمن؛ يصون بها عن نفسه وإخوانه من الفاجرين".

وقال الخميني أيضًا: "وهناك رواياتٌ دلَّت على الصحَّة في موارد التقية عن العامة"
، ولو من غير اضطرارٍ في الارتكاب؛ كموثقة مسعدة بن صدقة، وفيها كل شيء يعمل المرء من بينهم لمكان التقية مما لا يؤدي إلى الفساد في الدين فإنه جائز".

وقد مرَّ أن الجواز ونحوه ليس بمعنى الجواز التكليفي: "وصحيفة أبي الصياح وفيها: ما صنعتم من شيء، أو حلفتم عليه من يمين في تقية، فأنتم منه في سعة"، دلَّت على التوسعة في الإتيان بالمأمورية على طريقتهم، وهي تعمُّ التكليف والوضع، إلى غير ذلك مما يدلُّ على صحة المأتي به على طريقتهم؛ بل في كثيرٍ من الأخبار الحثُّ على الصلاة معهم، والاقتداء بهم، كصحيفة حماد بن عثمان عن أبي عبدالله - عليه السلام - أنه قال: من صلى معهم في الصف الأوَّل كمن صلى خلف رسول الله  في الصف الأول، وصحيفة سنان عنه، وفيها: صلُّوا معهم في مساجدهم، وصحيفة علي بن جعفر عن أخيه - عليه السلام - قال: صلى حسن - عليه السلام - وحسين - عليه السلام - خلف هارون ونحن نصلِّي معهم، إلى غير ذلك مما هو في الصحيفة، مع أنَّ الصلاة معهم كانت في الصدر الأول إلى زمان الغيبة مبتلًى بها الأئمة - عليهم السلام - وأصحابهم، ولم يكن لهم التخلُّف عن جماعاتهم ومع ذلك كانوا يعتدُّون بها كأنهم كانوا يحجُّون معهم طوال أكثر من مائتي سنة، وكان أمر الحج في الموقفين بيد الأمراء، ولم يرد أنهم - عليهم السلام - وأصحابهم تخلَّفوا عنهم في ذلك، أو ذهبوا سرًّا إلى الموقفين - كما يفعله جهال الشيعة - فلا شبهة في صحة كل ما يؤتى به تقية".

وقال الخميني أيضًا بعد أن سرد روايات التقية: "وليعلم أن المستفاد من تلك الروايات صحةُ العمل الذي يؤتى به تقيةً، سواء كان لاختلاف بيننا وبينهم في الحكم؛ كما في المسح على الخُفَّين، والإفطار لدى السقوط، أو ثبوت الموضوع الخارجي، وكالوقوف بعرفات اليوم الثامن؛ لأجل ثبوت الهلال عندهم"
.

وقال الخميني في كتابٍ وجَّهَه إلى النصارى في جميع بلاد العالم جاء فيه: "والسلام على رجال الدين والقسيسين والرُّهبان الذين يحملون تعاليم عيسى ابن مريم ويدخلون الطمأنينة إلى أرواح العُصاة والمعاندين، وتحية إلى المسيحيين المحبين للحرية الذين يستقون العَظَمة من تعاليم المسيح".

ثم أضاف قائلاً: إني أناشدكم يا أبناء الأمم المسيحية باسم شعب إيران المغلوب على أمره أن تصلوا في أعيادكم المقدَّسة من أجل أمَّتنا التي ترزح تحت نَيْر الطغيان، وأن تدعوا الله العليَّ القدير أن يكتب لها الخلاص"
.

وقال الخميني في أول لقاء مع عرفات: "إن إيران ستقوم بدورها في القضية الفلسطينية عندما تتخلَّص من تركة الشاه"
.
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عقيدة التقية:
لقد دأبت حكومة إيران بقيادة الخميني على إثارة القلاقل والفتن، وسفك دماء المسلمين، ومحاولة إبادة أهل السُّنَّة، والسَّعي لسيطرة مذهب الرافضة على العالم الإسلامي بدافعٍ من عقيدة فاسدة تقوم على الجهل والخرافات والنفاق، فمن أسس هذه العقيدة "التقية"؛ وهي: أن يقول بلسانه خلاف ما في قلبه؛ ﴿ يُخَادِعُونَ اللَّهَ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَمَا يَخْدَعُونَ إِلاَّ أَنْفُسَهُمْ وَمَا يَشْعُرُونَ * فِي قُلُوبِهِمْ مَرَضٌ فَزَادَهُمُ اللَّهُ مَرَضًا وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ بِمَا كَانُوا يَكْذِبُونَ * وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ لاَ تُفْسِدُوا فِي الأَرْضِ قَالُوا إِنَّمَا نَحْنُ مُصْلِحُونَ * أَلاَ إِنَّهُمْ هُمُ الْمُفْسِدُونَ وَلَكِنْ لاَ يَشْعُرُون﴾ [البقرة: 9- 12].

لقد قامت عقيدتهم الفاسدة على التشكيك في القرآن، والطعن في الصحابة الكرام، وفي الصَّدِّ عن سُنَّة رسول الله  وسبِّ علماء أهل السُّنَّة، وأئمَّة الفقه والتفسير والحديث، وتشبَّثوا بأحاديث مكذوبة على أهل البيت، وتعلَّقوا بالخرافات والأباطيل... وهم يُكَفِّرون أهلَ السنة، ويستحلُّون دماءَهم وأموالهم، ويعتبرونهم ألدَّ أعدائهم... ويرون مخالفتهم قربةً وفضيلةً.

إن الشعارات التي يرفعها الشيعة ليست أكثر من استهلاكٍ مرحلي، وتراهم يقولون شيئًا ويقصدون شيئًا آخر، وهذا الأسلوب يتمشَّى مع عقيدتهم في "التقية" ويلائم شدة إيمانهم بالسرية.

وفي "الأنوار النعمانية": "التقية عند الشيعة: بابٌ فتحه الله - سبحانه وتعالى - للعباد، وأمرهم بارتكابه، وألزمهم به كما أوجب عليهم الصلاة والصيام، حتى إنه ورد عن الأئمة الطاهرين - عليهم السلام -: لا دين لمن لا تقية له"
.

وقال المفيد: "التقية كتمان الحق، وستر الاعتقاد فيه، ومكاتمة المخالفين، وترك مظاهرتهم بما يعقب ضررًا في الدين أو الدنيا"
.
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كلام الخميني في أهل السنة:
وأورد الخميني في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 74 ما نُسِب كذبًا إلى جعفر الصادق: أنه يرى التحاكُم إلى قُضاة المسلمين السُّنَّة وحكَّامهم تحاكمًا إلى الطاغوت، ثم يقول: "الإمام - عليه السلام - نفسه ينهى عن الرجوع إلى السلاطين وقضاتهم، ويعتبر الرجوع إليهم رجوعًا إلى الطاغوت"، ويسبُّ الخميني أحد قضاة الخلافة الراشدة وهو القاضي شريح ويقول عنه: "وكان شريح هذا قد شغل منصب القضاء قرابة خمسين عامًا، وكان متملِّقًا لمعاوية، يمدحه ويثني عليه، ويقول فيه ما ليس له بأهل، وكان موقفه هذا هدمًا لما بنته حكومة أمير المؤمنين"
.

ويسمي الخميني أهل السنة (نواصب) ويكفرهم، ويقول في كتاب "تحرير الوسيلة" ج1 صفحة 118: "وأما النواصب والخوارج - لعنهم الله تعالى - فهما نجسان من غير توقُّف ذلك على جحودهما الراجع إلى إنكار الرسالة".

وقال أيضًا في "تحرير الوسيلة" ج2 صفحة 146: "فتحلُّ ذبيحة جميع فرق الإسلام عدا الناصب، وإن أظهر الإسلام".

وقال أيضًا في الكتاب المشار إليه ج2 صفحة 136: "فلو أرسل - أي: كلبَ الصيد - كافرٌ بجميع أنواعه، أو من كان بحكمه كالنواصب - لعنهم الله - لم يحل ما قَتَله".

وقال أيضًا في الكتاب نفسه ج1 صفحة 79: "ولا تجوز الصلاة على الكافر بأقسامه حتى المرتد، ومن حكم بكفره ممن انتحل الإسلام؛ كالنواصب، والخوارج، ويعتبر مال الناصبي حلال يؤخذ أينما وُجِد".

ويقول في كتابه المذكور ج1 صفحة 352: "والأقوى إلحاق الناصب بأهل الحرب في إباحة ما اغتُنِم منهم وتعلق الخمس به، بل الظاهر جواز أخذ ماله أينما وُجِد، وبأي نحو كان، ووجوب إخراج خمسه".

ويعتبر الخميني الناصبيَّ أكفر من اليهود والنصارى.

ونشرت "مجلة اليمامة" في عددها الصادر بتاريخ 9/1/1408هـ تقريرًا خاصًّا بها تحت عنوان: "الوجه الطائفي لنظام الخميني"، وفي هذا التقرير بيانٌ لبعض ما يعانيه أهل السُّنَّة في إيران من اضطهادٍ وقتل وتشريد، وحرمان من دخول الجامعات والعمل، وما يلاقيه علماء السُّنَّة من الإرهاب والسجن والتنكيل: "ولمَّا كان أهل السُّنَّة مثل غيرهم من المظلومين تحت وطأة ظلم الشاه فقد دافعوا عن الثورة، وصدقوا كلام زعمائِها الكذَّابين الدجَّالين، وخاصَّة أحاديثَ الخميني الذي كان دائمًا يرفع شعار: أن الدولة الإسلامية القادمة لن يكون فيها فرقٌ بين أهل السنة والشيعة، ووعد بالتَّساوي والعدل وعدًا جازِمًا وسجَّلت ذلك الجرائد والكتب والشرائط، ففرح أهل السنة بتلك الوعود، وكثيرٌ منهم تفاعل معها، ودافع عنها، وقدَّموا التضحيات الكبيرة والشهداء؛ لإنجاح مسيرة الثورة.

تقول بعض الوثائق السريَّة لنظام الخميني: إنه لولا مساعدة علماء أهل السنة للثورة الإيرانية لَتَمزَّق البلد حتمًا، وخير شاهدٍ على ذلك هو موقف أهل السنة في كردستان، وبلوشستان، وحاشية الخليج (بندر عباس).

وحاول أهل السنة تجميعَ هذا الشَّتات تحت لواء حزبٍ إسلاميٍّ سموه (شورى الشمس) بزعامة مولوي عبدالعزيز الزعيم البلوشي، والعلاَّمة أحمد مفتي زادة الزعيم الكردي؛ بهدف تجميع أهل السنة، وتعليمهم، وبثِّ الدعوة فيهم، وتثقيفهم، وحل مشاكلهم.

ولما شعر النظام بأن السُّنَّة يجتمعون، وأنهم سيطالبون بحقوقهم الاجتماعية، والمشاركة في إدارة أقاليمهم - بادرت سلطة الخميني بالضَّرب على السُّنَّة، وقتل وتشريد زعمائهم، فظهر لأهل السنة أن نظام الخميني كان له نوايا غير التي أعلنها، وهي إبادة أهل السنة في إيران، وعدم إعطاء أيِّ صلاحيات لهم، وذلك بعد أن صدر الأمر بحلِّ الأحزاب السُّنِّية كلها، وزَجِّ أربعمائة عالم منهم في السجون، ومصادرة أموال الأحزاب.

فذهب وفدٌ من علماء السُّنَّة إلى الخميني بقيادة العلامة أحمد مفتي زادة، وذكَّروه بوعده لهم، وقالوا له: لقد وعدتنا بالجمهورية الإسلامية، وها أنت تأتي بجمهورية صفوية طائفيَّة مع أن وعودك كانت عدم التمييز والخلاف بين السنة والشيعة؛ ولهذا نحن نضطر شرعًا أن نخالفك في ميدان السياسة والتبليغ، ولكنَّنا لا نشهر السلاح في وجهك، فقال لهم الخميني: الجبال التي ذهب إليها غيركم موجودةٌ، وإذا خالفتموني فستذهبون إلى الجبال، ولا يبقى في إيران أحدٌ منكم، ثم اعتذر عن استمرار الجلسة وانسحب من الاجتماع.

وقد لاحظ أهلُ السُّنَّة في ذلك الاجتماع أن الخميني عندما دخل عليهم لم يلق تحية الإسلام، ولم يصافح أحدًا، بل جلس فورًا وقال كلمته وانصرف، وبعد حلِّ الأحزاب السُّنِّية ومطاردة أعضائها بدأ إرهاب الخميني رسميًّا يسيطر على المناطق السنية، وتزداد حدته يومًا بعد يوم، وبين الحين والآخر تخرج التصريحات الرسمية التي تقول: إنه لولا انشغال السلطة بالحرب مع العراق، فإنهم كانوا سيحملون السنة إلى الدخول في الإسلام الصحيح، عن طريق القوَّة أو تدميرهم عن آخرهم".

قال أحد علمائهم المعاصرين: "إن الشيعة لا تعوِّل على تلك الأسانيد - أي: أسانيد أهل السُّنَّة - بل لا تعتبرها، ولا تعرج في مقام الاستدلال عليها، ثم قال: إن لدى الشيعة أحاديث أخرجوها من طُرُقهم المعتبرة عندهم، ودونوها في كتب مخصوصة، وهي كافيةٌ وافيةٌ لفروع الدين وأصوله، عليها مدار علمهم وعملهم، وهي - لا سواها - الحُجَّة عندهم"
.

وقال عن البخاري و"صحيحه": "وقد أخرج من الغرائب والعجائب والمناكير ما يليق بعقول مخرفي البربر وعجائز السودان".

وحكم الشيعة على مصادر أهل السنة بهذا الحكم ينطلق من قاعدتين وركنين في الدِّين الشيعي:

1- أن الصحابة ارتدُّوا بعد وفاة الرسول  إلا ثلاثة، وقيل: إلا سبعة.

2- أن الصحابة لم يتلقَّوا إلا جزءًا من الشريعة.
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مصادر التلقِّي عند الخميني:
قال الدكتور عبدالله محمد الغريب في كتاب "وجاء دور المجوس"
: "لا يختلِف الخميني عن غيره من الشيعة في رجوعه إلى المصادر الشيعية في مقام الاستدلال، وهذه قضيةٌ بديهية، ولولا أنَّا وجدنا من يشكِّك بها لما احتجنا إلى الوقوف عندها، فالخميني في كتبه يرجع إلى "نهج البلاغة" وهو عندهم من الكلام الذي لا يأتيه الباطل من بين يديه ولا من خلفه، كما يرجع إلى كتاب "الكافي" وهو عندهم بمنزلة "صحيح البخاري" عند أهل السنة، أو هو أوثق.

فقد ذكروا أن الكليني صاحب "الكافي" كان معاصرًا لوُكَلاء المهدي الغائب وسُفَرائه الأربعة، وقال الحُرُّ العاملي صاحب كتاب "الوسائل": إن الأصول والكتب التي كانت منابع اطلاعات الكليني قطعيةُ الاعتبار؛ لأن باب العلم واستعلام حال تلك الكتب بوسيلة سُفَراء القائم المهدي كان مفتوحًا عليه؛ لكونه معهم في بلد واحد هو بغداد.

وفي "الكافي" هذا من الكُفْريات والضلالات الشيءُ الكثير؛ كالأحاديث الواردة فيه بنقص القرآن وتحريفه، وأن الأئمة يوحَى إليهم، وأنهم يعلمون علمَ ما كان وما يكون، وأنه لا يخفى عليهم شيءٌ، وأنهم إذا شاؤوا أن يعلموا علِموا، وأنهم يعلمون متى يموتون، ولا يموتون إلا باختيارٍ منهم، وفيه تكفير الصحابة الثلاثة، وقال المصنِّفون الشيعة: إن عقيدة الكليني في القرآن أنه ناقص ومحرَّف.

ويرجع الخميني أيضًا إلى الكتب الشيعية التالية: "من لا يحضره الفقيه"، "معاني الأخبار"، "المجالس"، "عيون أخبار الرضا"، "علل الشرائع"، "تحفة العقول"، "وسائل الشيعة"، "مستدرك الوسائل"، وغيرها من كتب الشيعة المعتَبَرة عندهم، ولا مجال للحديث عن هذه الكتب ومؤلِّفيها، وما تضمَّنته من أباطيل وضلالات، وغرضنا أن نقول: إن هذه المصادر يرجع إليها الخميني كسائر الشيعة عمومًا دون أيِّ اختلافٍ بينه وبينهم.

وبقي هنا أن نضيف جملة حقائق مهمَّة تتعلَّق بمصادر التلقِّي وتقتضي التخصيص بالذكر:
أولاً: يتلقَّى الخميني معلوماته من كتاب "مستدرك الوسائل" ويترحَّم على مؤلِّفه، فيقول مثلاً عن بعض الأحاديث التي ينقلها عنه: "وقد رواه المرحوم النوري في "مستدرك الوسائل""، والنوري هذا الذي يتلقى عنه الخميني الأحاديث المقدَّسة عندهم ويترحَّم عليه - هو المجوسي المعاصر صاحب كتاب "فصل الخطاب في إثبات تحريف كتاب رب الأرباب" والذي طبع سنة 1298هـ، وكتابه هذا يحظى بالقبول لدى الشِّيعة كلهم، وليس الخميني وحده، فقد قالوا: وأصبح في الاعتبار كسائر المجاميع الحديثية المتأخِّرة، ومؤلفه ينال التقديرَ والثناءَ من الشيعة عمومًا، وليس من الخميني وحده، ولقد قالوا عنه: "إنه من أعظم علماء الشيعة، وكبار رجال هذا القرن".

ثانيًا: تلقِّيه عن حكايات الرِّقاع: ذلك أن الشيعة يعتقدون أن إمامهم الثاني عشر محمد بن الحسن العسكري لمَّا غاب سنة 260هـ لم يَغِب غيبة كاملة، بل كان على صلة ببعض الشِّيعة وهم الذين يسمون بالسفراء والأبواب وعددهم أربعة وهم: عثمان بن سعيد، وبعده ابنه محمد، ويليه النوبختي، ورابعهم وآخرهم السمري.

وبموته انتهت صلة الإمام السرِّية والتي امتدَّت سبعين عامًا، وتسمَّى بالغيبة الصُّغرى، وخلال هذه الغيبة كان السائلون يتوجَّهون بأسئلتهم للإمام المزعوم بوضعها في ثُقْب شجرة ليلاً، ويقوم هؤلاء الأبواب بدور الوسيط لإيصال الجواب النبوي من صاحب الزَّمان إلى صاحب السؤال الصادر عن الإمام المهدي الغائب، فالخميني في كتاب "الحكومة الإسلامية" يستند إلى حديثٍ من أحاديث الرِّقاع: يقول في صفحة 76: "الرواية الثالثة توقيع صدر عن الإمام الثاني عشر القائم المهدي - عليه السلام - عن إسحاق بن يعقوب قال: سألتُ محمد بن عثمان العمري أن يوصل لي كتابًا قد سألت فيه عن مسائل أشكلت عليَّ، فورد التوقيع بخطِّ مولانا صاحب الزمان - عليه السلام -: أمَّا ما سألتَ عنه - أرشدك الله وثبَّتك ... الخ".

قال الألوسي - رحمه الله - عن هذه الرِّقاع
: "الرِّقاع المزوَّرة التي لا يشكُّ عاقلٌ أنها افتراءٌ على الله - تعالى - ولا يصدق بها إلا من أَعمى الله بصره وبصيرته، والعَجَب من الرافضة أنهم سموا صاحب الرقاع بالصَّدوق، ولا يخفى عليك أن هذا من قبيل تسمية الشيء بضدِّه، وهو وإن كان يظهر الإسلام غير أنه كافر في نفس الأمر، وكان يزعم أنه يكتب مسألةً في رقعةٍ، فيضعها في ثقب شجرة ليلاً، فيكتب الجواب عليها صاحب الزمان، وهذه الرِّقاع عند الرافضة من أقوى دلائلهم وأوثق حُجَجِهم، فتبًّا لقومٍ أثبتوا أحكام دينهم بمثل هذه التُّرَّهات، واستنبطوا الحرام والحلال من نظائر هذه الخزعبلات، ومع ذلك يقولون: نحن أتباع أهل البيت، كلاَّ بل هم أتباع الشياطين وأهل البيت بريئون منهم".

ثالثًا: يُحيل الخميني في كتابه: "الحكومة الإسلامية" عند ذكره لأحد الأحاديث إلى كتاب: "دعائم الإسلام"، وهذا هو الكتاب الأثير للإسماعيلية الباطنية الغلاة، ومؤلفه هو القاضي النعمان بن محمد بن منصور بن حبَّان المتوفى سنة 363هـ وقد ذكر الشيعة في الرجل: أنه ليس بإمامي
؛ أي: ليس من الإمامية.

قال الشيعي الإمامي ابن شهر أشوب المتوفى سنة 588هـ: "القاضي النعمان بن محمد ليس بإمامي"، فعلى هذا نقول: إن هناك صلةً وثيقةً تربط الخميني وشيعته الذين يسمُّون أنفسهم بالجعفرية وبالإمامية وبالشيعة مع الإسماعيلية الغُلاة.

وقد جاء في دائرة المعارف عن انفتاح الشيعة الإمامية على الغلاة هذا القول: "على أن الحدود لم تغلق تمامًا أمام الغلاة... يدل على ذلك التقدير الذي دام طويلاً للكتاب الأكبر للإسماعيلية وهو كتاب: "دعائم الإسلام"
، وقد اعترف بهذه الصلة الرافضي محمد جواد مغنية رئيس المحكمة الجعفرية بلبنان فقال: "إن الاثنا عشرية والإسماعيلية وإن اختلفوا من جهات فإنهم يلتقون في هذه الشعائر، وخاصَّة في تدريس علوم آل البيت، والثقة فيها وحمل الناس عليها"
.

رابعًا: الخميني في جميع كتبه يعرِض إعراضًا تامًّا عن الرُّجوع إلى أيِّ كتاب من كتب أهل السُّنَّة في الحديث، وهذا بديهي لمن يعرف مذهب الشيعة على حقيقته، فهم لا يرجعون إلى كتب أهل السنة إلا في حالة واحدة: وهي محاولة الاحتجاج بها على أهل السنة، أمَّا فيما سوى ذلك فلا يقيمون للسُّنَّة وزنًا، كما قال أحد علمائهم المعاصرين: "إن الشيعة لا تعوِّل على تلك الأسانيد - أي: أسانيد أهل السنة - بل لا تعتبرها ولا تعرِّج في مقام الاستدلال عليها"، ثم قال: "إن لدى الشيعة أحاديث أخرجوها من طرقهم المعتبرة عندهم، ودوَّنوها في كتب مخصوصة، وهي كافية وافية لفروع الدين وأصوله، عليها مدار علمهم وعملهم، وهي - لا سواها - الحجة عندهم"
.

وقد صرَّح أحد علمائهم المتأخرين: "أن الصحابة ارتدُّوا إلا ثلاثة"
.

إن الصحابة وهم نَقَلة الشريعة - عند أهل السنة - لم يتلقوا في اعتقاد الشيعة إلا جزءًا من الشَّريعة؛ ذلك لأن الرسول - كما يزعمون - لم يبلِّغ جميعَ ما أُنزِل إليه، وإنما أخرج في حياته قدرًا معينًا حسب حاجة الناس، وأودع الباقي عند أوصيائه، وأهل السُّنَّة حينما تلقَّوا عن الصحابة لم يتلقوا الإسلام كاملاً؛ لأنهم تلقَّوا ذلك القدر المعين وتركوا الباقي المودع عند أئمة الشيعة.

يقول محمد حسين آل كاشف الغطاء والذي كان مرجعًا من مراجع الشيعة - كالخميني والخوئي - كان مرجعًا بين سنة 1965- 1973م يقول: "إن حكمة التدرُّج اقتضت بيانَ جملة من الأحكام وكتمان جملة، ولكنَّه - سلام الله عليه - أودعها عند أوصيائه، كل وصي يعهد بها إلى الآخر، ينشره في الوقت المناسب"
.
وقال الدكتور عبدالله محمد الغريب في كتابه: "وجاء دور المجوس"
 عن الخميني ومصادره في التلقِّي: "إن المصادر الشيعيَّة التي يرجع إليها الخمينيُّ في مقام الاستدلال لا يختلف فيها عن غيره من الشيعة، فهو في كتبه يرجع إلى المصادر الآتية:

1- "نهج البلاغة": وهو عندهم من الكلام الذي لا يأتيه الباطل من بين يديه ولا من خلفه.

2- "الكافي": وهو عندهم بمنزلة البخاري عندنا، وفي "الكافي" من الكفريات والضلالات الشيء الكثير؛ كالأحاديث الواردة فيه بنقص القرآن وتحريفه.

3- ويرجع الخميني إلى كتب شيعية أخرى مثل: "من لا يحضره الفقيه"، "معاني الأخبار"، "المجالس"، ولا مجال للكلام على هذه الكتب وما فيها من ضلال ولكن قصدنا أن نقول: إن الخميني كسائر الشيعة يرجع إليها.

4- يتلقى معلوماته من كتب "مستدرك الوسائل" ويترحم على مؤلفه فيقول: "وقد رواه المرحوم النوري في مستدرك الوسائل"، والنوري هذا مؤلف كتاب "فصل الخطاب في إثبات تحريف كتاب رب الأرباب".

5- تلقيه عن حكايات الرقاع ذلك أن الشيعة يعتقدون: أن إمامهم الثاني عشر لما غاب سنة 260هـ لم يغب هذه الغيبة؛ بل كان السائلون يتوجهون بأسئلتهم إلى الإمام المزعوم بوضعها في ثقب شجرة ليلاً، ويقوم هؤلاء الأبواب بدور الوسيط لإيصال الجواب النبوي من صاحب الزمان إلى السائل.

تلك هي حكايات الرقاع وما يسمى بالتوقيعات الصادرة عن الإمام المهدي الغائب.
فالخميني في كتابه "الحكومة الإسلامية" عند ذكره لأحد الأحاديث يستند إلى كتاب "دعائم الإسلام" صفحة76، يستند إلى حديث من هذه الخزعبلات الموهومة والترهات المزعومة.

6- الخميني في كتابه "الحكومة الإسلامية" وهو الكتاب الأكبر للباطنية الغُلاَة الإسماعيلية، ومؤلفه هو القاضي النعمان بن محمد بن منصور المتوفي سنة 363هـ فعلى هذا نقول: إن هناك صلة وثيقة تربط الخميني وشيعته مع الإسماعيلية الغلاة.

7- أعرض الخميني في جميع كتبه عن الرجوع إلى كتب أهل السُّنَّة في الحديث، وهذا أصل في مذهب الشيعة.

وقال الخميني: "إن معظم فقهائنا في هذا العصر تتوفَّر فيهم الخصائص التي تؤهِّلهم للنيابة عن الإمام المعصوم"
.
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الشيعة والنصيرية:
نشرت "مجلة آخر ساعة المصرية" الصادرة بتاريخ 18/12/1407هـ عن رئيس السافاك في عهد الشاه: "وهناك العديد من أوجه الشَّبَهِ بين الخميني وبين حسن بن الصبَّاح: فكلاهما كان يختفي خلف ستار الدين، وكلاهما يعتبر أعداءَه هم أعداء الله، ويستخدم تابعيه لتدمير أعدائِه وكلاهما لديه قدرةٌ هائلة للإقناع، ولكن بينما كان حسن يستخدم الحشيش؛ لتقوية إيمان التابعين له، فإن الخميني كان يستخدم حيلة أخرى فهو يقدم "مفاتيح الجنة"
 وهي ميداليات بلاستيكية على شكل المفتاح، يباركها الخميني وتحمل اسم الله، وأيُّ شخصٍ يموت وهو يحمل هذا المفتاح - كما يزعم الخميني - يضمن دخول الجنة، والذين يؤمنون بالخميني يعلِّقون هذه المفاتيح على صدورهم، ويقومون بأي مهامَّ انتحارية، حتى الأطفال الذين يتمُّ إرسالهم إلى الجبهة في الحرب مع العراق لا يحملون سوى هذه المفاتيح كحماية لهم.

إن الآلاف من الأطفال ماتوا في الحرب ضدَّ العراق وهم يرتدون مفاتيح الخميني، وحتى يقلل الخميني من حُزْن أُسَرِهم، فهو يعلن بين الحين والآخر أنه رأى في الحلم هؤلاء الأطفال الشهداء، ويبدأ في قَصِّ حكاية كيف كانوا سعداء وهم في الجنة، وهنا ينخدع الآباء والأمهات ويعيدون التعويضات التي يحصلون عليها إلى الحكومة.

مثال آخر على حِيَل وخداع الخميني التي يستغلُّ فيها عواطف الشعب: فبعد معركةٍ عنيفة مات فيها آلافُ الشباب والأطفال وشُوِّه المئات، هبطت طائرة هليوكوبتر فوق ميدان المعركة، ونزل منها ممثِّلٌ مدرَّبٌ جيدًا يرتدي عباءةً بيضاء، وبمجرَّد نزوله أحاطت به أضواء وأنوار وعبر الممثِّل أرضَ المعركة وهو يقول بأداء درامي: يا أطفال، لقد أرسلنا لكم الخميني؛ ليدخلكم إلى الإسلام، أنتم خدم الله، وسوف تدخلون الجنة.

بهذه الطريقة وبأساليب أخرى ابتكر الخميني ترسانةً من الأسلحة الإنسانية، واستخدمها ضدَّ أيِّ إنسانٍ يجرؤ على معارضته، بل إنَّه يتخلَّص من معارضيه بإرسال رجال ملغومين إلى المساجد التي يوجد فيها المعارضون لقتلهم".

وفي كتاب "وجاء دور المجوس"
: "في هذه الفترة بالذات
 قام ما يسمَّى بسماحة العلامة السيد حسن مهدي الشيرازي على رأس وَفْدٍ من علماء الشيعة الإيرانيين بزيارة لمناطق النُّصَيرية في جبلهم، والساحل المنكوب الذي تسلَّطوا على بعض أحيائه، ومنطقة طرابلس الشام حيث هاجر إليها بعضهم من الجبل، وخلال هذه الزيارة التقى الشيرازي بعلماء النصيرية ووجهائهم وأهل الرأي فيهم، وتبادَل معهم الخُطَب والأحاديث وتوصَّلوا إلى النتائج التالية:
1- أن العلويين
 هم شيعةٌ ينتمون إلى أمير المؤمنين علي بن أبي طالب بالولاية، وبعضهم ينتمي إليه بالولاية والنسب كسائر الشيعة الذين يرتفع انتماؤهم العقدي إلى الإمام علي، وبعضهم يرتفع إليه انتماؤه النَّسبي أيضًا.

2- أن العلويين والشيعة كلمتان مترادفتان مثل كلمتي الإمامية والجعفرية، فكل شيعي هو علوي العقيدة، وكل علوي هو شيعي المذهب.
هذا هو خلاصة البيان الذي وقَّع عليه أكثرُ من سبعين شيخًا ووجيهًا ومثقَّفًا يمثِّلون مختلَف قبائلهم وتكتُّلاتهم، وصدر هذا البيان تحت عنوان: "العلويُّون شيعة أهل البيت" عن دار الصادق في بيروت.

وذكر حسن مهدي الشيرازي أنه كُلِّف بهذه الزيارة بِناءً على أوامر وردته من "قم"، من سماحة الإمام المجدِّد المرجع الديني السيد محمد الشيرازي.

أمَّا حسن الشيرازي هذا فهو إيرانيُّ الجنسية، قَدِم إلى لبنان من أجل الدَّور الذي قدم من أجله موسى الصَّدر، وهو يشغل اليوم رئيس جماعة العلماء الشيعة في لبنان، وقيل: إنه قدم من إيران إلى لبنان عن طريق الولايات المتحدة الأمريكية - على ذمة "صحيفة الأنباء الكويتية" الصادرة بتاريخ 29/9/1978م - كمنافس لموسى الصدر، وما كان لقاء الشيرازي بعلماء النصيرية لقاءً عابرًا، بل مضى الطرفان - الجعفري والنصيري - في التعاون، ففي عام 1974م استصدر موسى الصَّدر قانونًا في لبنان أصبح النصيريون الذين يقطنون في شمال لبنان بموجبه شيعة جعفريين، وأقام لهم مفتيًا خاصًّا بهم؛ الأنباء 29/9/1978م.

وممَّا يجدر ذكرُه أن حسن الشيرازي خصمٌ لموسى الصَّدر، ومع ذلك لم يخالف الأخير الأولَ في التعاون مع النصيريين والاندماج معهم.
ونصيريو اليَوم هم نصيريو الأمس، عقيدةً وعبادةً وسلوكًا ومنهجًا، فمن عقيدتهم: تناسُخ الأرواح، وقِدَم العالم، وإنكار البعث والنُّشور والجنَّة والنار، والصلوات عندهم عبارة عن خمسة أسماء (علي، والحسن، والحسين، ومحسن، وفاطمة).

وذكر هذه الأسماء يجزئهم عن الغسل من الجنابة والوضوء والصلاة، ويؤمِنون بأن عليًّا هو الإله، وأفتى علماء المسلمين - ومنهم أبو حامد الغزالي وابن الجوزي، وابن تيمية وابن عابدين - بكفرهم، وأنَّه لا يجوز للمسلم أن يزوِّجهم أو يتزوج منهم، ولا يحلُّ أكلُ ذبائحهم، ولا يصلَّى على موتاهم، ولا يُدفَنون في مقابر المسلمين، ولا يجوز استخدامهم في الجيش والوظائف العامة.

ولا نعرف عالمًا مسلمًا ثقةً عدلاً قد خالَف هذه الفتوى بهم، فكيف صاروا ما بين طرفة عين وانتباهتها من الشيعة الإمامية؟! والشيرازي أولاً والصدر ثانيًا كانا ممثِّلَين للقيادتين الدينية والسياسية عند الرافضة، واتصالهما مع النصيرية جزءٌ من خطَّة طويلة الأمد سنفصِّلها في الصفحات القادمة من هذا الكتاب.

وفي نهاية شهر رجب 1399 عاد محمد الشيرازي من الكويت إلى منزله في قم، فكان الخميني قائد الثورة أوَّل من زاره وهنَّأه على سلامة الوصول، وشكره على الجهد الذي بذله من أجل الثورة الإيرانية، والحقُّ يقال: إن شقة الخلاف بين الشيعة الإمامية والنصيرية ليست واسعة، وأن الثانية امتداد للأولى.
( ( (
الخميني وتصدير الثورة:
نشرت "جريدة عكاظ" في عددها 705 بتاريخ 14/12/1407هـ الرسالة التي وجَّهها الخميني لممثِّليه في إثارة الفتنة بمكة، والحرس الثوري الذين رافقوا الحُجَّاج؛ لإشعال الفِتَن والفوضى بمكة، ونشرتها "صحيفة كيهان الإيرانية" الصادرة في طهران بتاريخ 3/12/1407هـ: "إن الكروبي هو مندوبي الخاص، ويجب أن تلتزِموا بأوامره وتعليماته بصورة مطلقة، إن الكعبة هي أفضل مكان للتظاهر وإطلاق الشعارات ضدَّ القوى المعادية، وعلى جميع الحُجَّاج أن يشتركوا في مسيرة البراءة، ويهتفوا بكلِّ الهتافات المعادية للقوى الكبرى، وخاصة الولايات المتحدة".

وبعد أن شدَّد الخميني بدايةً في رسالته للصنائع ولعناصر الحرس الثوري على أهمية الطاعة العمياء لممثِّله الخاصِّ، الذي كلَّفه بقيادة الاضطرابات نيابةً عنه شخصيًّا - حاول التغطية على الأهداف الحقيقية لنظام طهران من إثارة الفتنة في موسم الحج، بزعم أنها ضدُّ ما وصفه بالقُوَى الشرِّيرة، وفي مقدمتها الولايات المتحدة.

ويعترف الخميني في رسالته صراحة بأنَّ ما أسماه بمسيرة (البراءة) تشكِّل المرحلة الأولى من النضال ضدَّ مَن وصفهم بالقوى الكافرة.

ويعترف أيضًا بالتكتيك الجهنَّمي الذي استُخدِم لاستغلال موسم الحجِّ بقوله: "إن لكل زمان ومكان أسلوبَه الخاص لمواصلة الكفاح ضدَّ القوى المعتدية".

وينتقل الخميني في رسالته إلى حملة هجوم مريرة وحاقدة ضد علماء المسلمين كافَّة في شتى أنحاء الأمة الإسلامية، فيقول: "إن وجود رجال الدِّين المزوِّرين يُشَكِّل خطرًا على الشعوب"، ويستمرُّ في إساءاته للعلماء بقوله: "إن المنافقين سوف يقولون: إن الكعبة ليست مكانًا للمظاهرات، وإن رفع الشعارات السياسية يضرُّ بقدسية الحرم، إلا أنَّني أرفض هذه الدَّعاوى، وأعلن أنَّ الكعبة هي أفضل مكان للمظاهرات وإطلاق الشعارات"... وفي فقرة من الرسالة يهدِّد الخميني دول الخليج العربية مجدَّدًا، ويحذِّر من أن إيران ستحوِّل المنطقة إلى قطعة نار، ويقول: "إن بلاده ستواصل الحرب، وإنها لم تستخدم كلَّ إمكانياتها بعدُ لإشعالها وتصعيدها أكثر".

ويلجأ الخميني - كما يفعل حُكَّام طهران باستمرار - إلى الخلط بين نزعة الحرب الشريرة والرغبة الدموية في مزيدٍ من التَّصعيد وإشاعة أجواء التَّوتُّر والموت والخراب بالمنطقة، وبين الحديث عن الإسلام واستخدامه بصورةٍ خاطئة ومضلِّلة؛ لتحقيق أوهامهم التوسعيَّة، وتنفيذ مخطَّطاتهم الإجرامية وطموحاتهم السياسية.

ويقول الخميني: "إنه قبل الثورة الإيرانية لم يكن أحدٌ يعرف كلمة "البسيج" - المتطوِّع - إلا أن هذه الكلمة أصبحت معروفةً في كل مكان، وأن المسلمين مستعدُّون للتطوع في صفوفنا".

ومرَّة أخرى يتحوَّل الخميني في رسالته التحريضية إلى التركيز على شحذ وإثارة عناصر النظام الذين أرسلهم للتسلُّل؛ لإشاعة الفتنة والتخريب بين صفوف ضيوف الرحمن، وهو هنا يتحدث صراحة لمن يسميهم بالمتطوِّعين الذين يعتمد عليهم حكام طهران في العمليات الانتحارية الإرهابية، والذين كانوا مكلَّفين في إطار المؤامرة التخريبية باقتحام الحرم المكي الشريف، وتخريب الأماكن المقدَّسة.

ويدعو الخمينيُّ في رسالته بقيَّة الحُجَّاج إلى الانضمام لمسيرة التخريب الغوغائية، مؤكِّدًا على الهدف الاستراتيجي الذي يسعى إليه نظام طهران من إثارة الفوضى في مكَّة بقوله: "إنها ستكون بدايةً لإعلان ميثاق النِّضال، وإعدادِ وتنظيم جنود الله للكفاح، وهي إحدى الأعمدة الرئيسة للتوحيد..."، حسبما زعمت رسالته.

ويضيف الخميني: "إن المشاركة في مظاهرات مكة هي وظيفةٌ، وتكليفٌ يقع على عاتق كل مسلم ومسلمة"، "إعلان البراءة من المشركين هو من الأركان التوحيدية والواجبات السياسية للحج، يجب إقامتُه في أيام الحج بشكل مظاهرات ومسيرات أفضل وأكثر عظمةً وجلالاً، وعلى الحُجَّاج المحترمين الإيرانيين وغير الإيرانيين أن يشاركوا في جميع المراسم بالتنسيق الكامل مع مسؤولي الحج، ومع مندوبي حضرة حُجَّة الإسلام السيد الكروبي، ويرفعوا أصواتهم القارعة بالبراءَةِ من الاستكبار العالمي مدويًا إلى جوار بيت التوحيد"
.

ونشرت "مجلة الدستور" في أحد أعدادها وصيَّة الخميني، وقد جاء في هذه الوصيَّة: "وأنا أعرف أن هذا الجيل - يقصد الجيل الجديد في إيران - سوف يفتح أبوابَ العالم؛ كي يستقرَّ معنا في أرجاء المعمورة، ولأنَّنا نحتاج إلى الحرب لتطهير مجتمعنا، حتى لو انتهت الحرب مع العراق علينا أن نبدأ حربًا أخرى في مكان آخر.

كنت أحلم أن يعطيني الله - عز وجل - عمرًا كافيًا؛ لكي أشاهد علمنا يرفرف على مشارِف بغداد وعمان، وأنقرة والرياض، ودمشق والقاهرة، والكويت ومسقط... حتى كابول وكراتشي".

( ( (
تعظيمه لنصير الدين الطوسي:
وقال الخميني في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 128: "ويشعر الناس بالخسارة أيضًا بفقدان الخواجة نصير الدين الطوسي وأمثاله ممَّن قدموا خدمات جليلة للإسلام".

هذا الإسماعيليُّ الملحِد مستشار هولاكو، الذي سعى في قتل الخليفة العباسي والعلماء والفقهاء والعساكر الإسلامية، وقتل مئات الألوف من المسلمين، وأغرق المكتبات في دجلة، يشعر الخميني بالخسارة في فقده، ويسمي جرائمه النَّكراء خدمات جليلة للإسلام والمسلمين.

وهذا دليلٌ على الروابط بين الرافضة والإسماعيلية، وقد قال نصير الكفر الطوسي: إن كتاب "الإشارات"؛ لابن سينا قرآن الخواص، والقرآن قرآن العوام، وقد ألَّف كتابًا سماه "مصارعة المصارعة" أيَّد فيه ابن سينا في قوله بقدم العالم، وإنكار خلق الله للسماوات والأرض في ستة أيام، كما نفى علم الله وقدرته، وأنكر البعث بعد الموت.

ويقول الخميني أيضًا في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 142: "إلا أن يكون دخوله الشكلي نصرًا حقيقيًّا للإسلام والمسلمين، مثل دخول علي بن يقطين، ونصير الدين الطوسي - رحمهما الله".

وقال في كتابه "الحكومة الإسلامية" صفحة 128 عن النصير الطوسي: "ويشعر الناس بالخسارة أيضًا بفقدان الخواجة نصير الدين الطوسي وأمثاله ممَّن قدموا خدمات جليلة للإسلام".

ومن المعلوم أن نصير الدين الطوسي كان إسماعيليًّا ملحدًا، وعندما تعاوَن مع الشيعة وجنَّد نفسه تحت إمرة التتار اعتبره الشيعة من أعلامهم وصاروا يقرنون اسمه مع الحسين.
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قالوا في الخميني:
نشرت "جريدة المسلمون" في عددها 133 بتاريخ 28/12/1407هـ مقابلةً مع رئيس علماء باكستان، الذي ألف كتيِّبًا عن الفتنة الخمينية بعد زيارتين لإيران تكشَّف له خلالهما حقيقة الخميني.

وتأتي كلمات الشيخ محمد عبدالقادر أزاد رئيس علماء باكستان واضحةً محدَّدة، وهو يؤكِّد أن عداءً قديمًا وأحقادًا تملأ قلبَ الخميني وعقلَه: "ولقد ظهر هذا العداءُ فيما رُفِع من لافتات وشعارات وقفنا عليها خلالَ زيارتين اثنتين لطهران، لقد أدهشني أنهم رفعوا بين لافتاتهم الكثيرة لافتةً كُتِب عليها: "سنحرِّر الكعبة والقدس وفلسطين من أيدي الكافرين"، ثم يقول الشيخ محمد عبدالقادر أزاد: "لو قالوا: سنحرِّر القدس وفلسطين من أيدي الكافرين لقلنا لهم: نحن معكم، ولقلنا: إنهم جادُّون فيما يقولون، أمَّا أن يقولوا بتحرير الكعبة فهذا والله ما يدعو للعَجَب الشديد، ويدعو أيضًا للخَجَل، وإن حكام طهران أعلنوا عداءَهم للأرض المباركة، وجاهروا بسوء النيَّة منذ قاموا بثورتهم تلك.

إن أطماعهم التي تحرِّكهم، وتجعل منهم دعاة إثارة ودعاة فتنة ودعاة شغب.

لقد كشفوا عن جانب من خُطَطهم لإثارةِ الفتن حين عرضوا على وفد علماء باكستان الذي زار طهران - وكنتُ رئيسًا له - للمشاركة في ذكرى الثورة الأولى أن يقوموا بانقلاب ليحكم العلماء الدولة باسم الخميني، قالوا: إنهم مستعدُّون لإحداث وتأييد ذلك في أيِّ بلد إسلامي، زعموا أنهم دعاة وحدة، وأنهم يحملون إيمانًا قويًّا بضرورة وحدة العالم الإسلامي، وهم في الواقِع يعملُون لتقويض أركانِ الأمَّة الإسلامية، والنيل منها في كل جانب، فالذين رفعوا لافتة تحرير القدس وفلسطين من أيدي الكفار هم أول الذين صادقوهم على حساب الأمة الإسلامية كلها، وعاونوهم على التنكيل بالقدس وأهل فلسطين، مقابل وسائل الدمار التي استنزفوا بها دماء الأمة الإسلامية في حرب الخليج.

تعاونوا مع الكيان الصهيوني المحتل لأرض فلسطين في السِّر والعلانية، أخذوا منهم عتاد الحرب وعدته، وأرسلوا مصابيهم للعلاج في مستشفياتهم، إنَّ شيئًا واحدًا أصرَّ عليه الخميني وأتباعه وهو الكيد للأرض المباركة والبيت الحرام.

فخلال عُمر ثورة الآيات من مساعدي الخميني الذي يقترب من عشر سنوات، أحدث حرسُ ثورتهم الذي اندسَّ بين الحجيج أعمالاً لا تليق، إنهم كانوا يصرُّون في كل عامٍ على دخول الحرم المكي وفي أيديهم صور الخميني، وهذا لا يجوز في الإسلام، وقد رأينا وسمعنا كثيرًا من الأعمال الغوغائية التي يقومون بها في مكة المكرَّمة مما يجعلنا نتساءَل: أَلِلحج جاؤوا أم لأشياء أخرى مرفوضة؟! لقد اعتقلوا جميع علماء السنة الذين قاوموا أفعال الثورة غير الإسلامية، حبسوهم ومنعوهم من لقاء أهليهم ومريديهم".

وقال الدكتور عبدالله محمد الغريب في كتابه: "وجاء دور المجوس"
: "مركز قيادة الشيعة والفرق الباطنية المتفرِّعة عنها في مختلَف أنحاء العالم إيران".

أشار الخميني إلى هذه الحقيقة في كتابه "الحكومة الإسلامية"، وصرَّح بذلك ما يسمَّى بآية الله شريعة مداري في لقاءٍ له مع "صحيفة السياسة" بتاريخ 26/6/1978م قال فيه: "إن زعامة الشيعة في إيران وفي قم بالذات تطالب بمجلس أعلى للشيعة في العالم".
( ( (
أحداث الحرم المكي 1407هـ، وأعمال الشغب الإيراني:
نشرت "جريدة عكاظ" في عددها 701 بتاريخ 10/12/1407هـ عن المؤامرة الإيرانية على المقدَّسات، وأن خطة الإيرانيين كانت كما يلي: "أوَّلاً: إغلاق أبواب الحرم ومنافذه على المصلِّين من الحجاج والمواطنين كخطوة أولى.

ثانيًا: المناداة بالخميني إمامًا مقدَّسًا - حسب تعبيرهم - على المسلمين.

ثالثًا: إرغام الحجاج والمصلِّين على مبايعة رؤوس المؤامرة نيابةً عن الخميني.

رابعًا: إعلان مدينة "قم الإيرانية" بلدًا مقدَّسًا يَحُجُّ إليه الجميع بدلاً من مكة المكرمة والمدينة المنورة وسائر المقدسات.

خامسًا: قتل إمام الحرم المكي الشريف وأيَّ عناصر تقاوم هذا الإجراء وتحول دون استمرارهم في المؤامرة.

سادسًا: حرق أجزاء من الكعبة المشرفة إمعانًا في الإهانة للأمَّة الإسلامية، وإلحاق الأذى بكرامة المسلمين، وصرف المسلمين إلى غير الكعبة المشرَّفة"
.

ونشرت "جريدة عكاظ" في عددها 700 في 10/12/1407هـ عرضًا لمؤامرات إيران على مكة وعلى الحجاج، ومما أوردته ما يلي: "وجاء العام الماضي 1406هـ/1986م وبلغ عدد الحجاج الإيرانيين 499، 152 حاجًّا فيما بلغ عدد الحجاج 718، 1856 حاجًّا، وكانت نسبة الحجاج الإيرانيين إلى نسبة سائر الحجاج 7.17%، وفي هذا العام وضعت السلطات الأمنية يدها على مؤامرة جديدة في سلسلة المحاولات الرامية إلى تفزيع المسلمين وإرهابهم، عندما اكتشف رجال الجمارك والأمن بمطار جدة الدولي ما يلي: أن إحدى الطائرات الإيرانية التي تحمل بعض الحجاج الإيرانيين وصلت إلى مطار الملك عبدالعزيز بجدة عند الساعة السادسة وخمسين دقيقة، من صباح يوم الجمعة الثالث من شهر ذي الحجة 1406هـ، وبعد أن استُقبِلوا من سلطات أمن المطار - كما هي العادة بكلِّ عنايةٍ وترحاب - بدأت حقائبهم تمرُّ على أجهزة التفتيش الروتينية، فماذا حدث؟ اشتبه الضُّبَّاط المسؤولون عن الأمن في تلك الحقائب فبدؤوا بتفتيشها؛ ليكتشفوا أن أول حقيبة تناوَلها التفتيش كانت تحتوي على مخزن في أسفلها مليء بمادَّة شديدة الانفجار؛ مما اضطر المسؤولين عن الأمن إلى حجز جميع الحقائب التي بلغ عددها خمسًا وتسعين حقيبة، كلها ذات مخازن سفلية ملبَّسة بمادة التفجير التي بلغ وزنها واحدًا وخمسين كيلو جرامًا.

وبعد أن انتقل النبأ إلى السلطات المسؤولة في الدولة، تم تشكيلُ لجنة للتحقيق، وبالتحقيق مع الجُنَاة اعترف كبيرُ ركَّاب هذه الطائرة، الحكمدار محمد حسن علي محمد دهنوي بأنه ومجموعته كُلِّفوا من قِبَل القيادة الإيرانية باستخدام تلك المتفجِّرات في الحرمَيْن الشريفَيْن وفي المشاعر المقدسة، وكان في المملكة ما يُقارِب من مليوني حاج من مختلَف الأقطار الإسلامية في العالم يؤدُّون فريضة حج بيت الله.

وبتاريخ 7 شوال 1407هـ أصدر وزير الداخلية ورئيس لجنة الحج العليا: الأمير نايف بن عبدالعزيز بيانًا جاء فيه: "منذ ثلاثة أعوام أخذت الأجهزة المسؤولة عن خدمة الحُجَّاج تلحظ - مع شديد الأسف - بأنَّ مسالك بعض الحجاج الإيرانيين قد أخذت تنحرف عن الغاية الأساسية لأداء الرُّكن الخامس من أركان الإسلام، إلى أهدافٍ سياسية خاصَّة ودعائية غوغائية تتنافى مع التعاليم الإسلامية، وتتعارض مع مضامين الآيات الكريمة في كتاب الله، ومع ما ورد عن رسول الله  فبينما نقرأ في الآية الكريمة: ﴿ الْحَجُّ أَشْهُرٌ مَعْلُومَاتٌ فَمَنْ فَرَضَ فِيهِنَّ الْحَجَّ فَلاَ رَفَثَ وَلاَ فُسُوقَ وَلاَ جِدَالَ فِي الْحَجِّ﴾ [البقرة: 197]، وبينما يقول الرسول الكريم  : ((مَنْ حج ولم يرفث ولم يفسق رجع كيوم ولدته أمه))
- نجد أن بعض الحُجَّاج الإيرانيين يخبِّئون في حقائبهم الأسلحةَ اليدوية والسكاكين، مع كمِّيات من المنشورات والبيانات الدعائية للإمام الخميني، وفيها ما يتضمَّن التهجم الصريح على المسؤولين في المملكة العربية السعودية والتنديد بسياستها، والتحريض على محاربة كل دولة إسلامية أو عربية لا تقرُّ الاتِّجاهات التي تنتهجها الثورة الإيرانية، هذا بالإضافة إلى الممارسات الغريبة التي يقوم بها بعضُ الحُجَّاج الإيرانيين أثناء وجودهم فوق الأراضي السعودية في فترة الحج؛ ومنها على سبيل المثال:
1- عقد التجمُّعات بالعشرات والمئات في أروِقة الحرمين الشريفين، وإلقاء الخُطَب السياسية والثورية الإيرانية عبر مكبِّرات الصَّوت؛ مما يتسبَّب في إحداث التشويش على المصلين والمتعبِّدين في الحرمين الشريفين.

2- إطلاق الهتافات في تظاهرات صاخبة تجوب شوارع مكة المشرَّفة والمدينة المنورة والمشاعر المقدسة بكلماتٍ تتنافى مع كلمة التوحيد؛ مثل: الله أكبر خميني إمام، الله أكبر خميني أبهر.

3- محاولة دخول المسجد الحرام ببعض الأسلحة الصغيرة، وقد ضبطت سلطات أمن الحرمين الشريفين هذه الأسلحة عشرات المرَّات.

ونشرت "جريدة عكاظ" في عددها 701 في 10/12/1407هـ: "أن السلطات في المملكة قد اكتشفت مع الإيرانيين الكثير من المتفجِّرات والمواد الناسفة أكثر من مرة، واكتشفت أن الحُجَّاج الإيرانيين الحقيقيِّين مغرَّر بهم، ومغلوب على أمرهم، ولا يعرفون شيئًا عن المواد التي دُسَّت في حقائبهم.

ضَبَط رجال الجمارك والأمن معهم كميات هائلة من المخدِّرات، كشفت التحقيقات أن هذه المخدرات ليست عملاً فرديًّا، وليست عملاً تجاريًّا، وليست مصادفة مجرَّدة من أيِّ غرض، وإنما هي عملية إفساد لأخلاق المسلمين، وتدمير لأبناء هذه البلاد، وانحراف بحُجَّاج بيت الله الحرام من الجنسيات المختلفة، وأن وراء هذه الكميات الضخمة قوًى مسؤولة وأجهزة منظمة في طهران، تدرك أن استلاب عقول هذه الأمَّة يتحقَّق في ظلِّ الفساد والخروج عن الجادة والابتعاد عن الله.

كما اكتشفوا أيضًا أن الغرض من هذه المخدِّرات هو استدراج الحُجَّاج المسلمين من دول أخرى للانضمام إليهم في تدميرهم للمنشآت، وقتل للحجاج، ونشر الفوضى في أرجاء البيت الحرام؛ لظنهم بأن هناك الكثير من أصحاب النفوس الضعيفة، ومن المدمنين الذين يمكن أن يستهويهم إغراء استخدام هذه المخدرات والاتِّجار فيها، وتستميلهم إلى صفوف الإيرانيين ومخطَّطاتهم الحاقدة.

كما اكتشفوا معهم أيضًا أدواتٍ حادةً ومواد سامة، يمكن استخدامها لقتل أكبر عدد ممكن عن طريق خزانات المياه، ومختلف أنواع الأغذية؛ بحيث تقضي على أكبر عدد ممكن من ضيوف الرحمن وتنشر الرُّعب؛ لتحقق أهدافًا يرسمون إليها ويسعون إلى تحقيقها.

وكذلك اكتشفوا معهم موادَّ حارقةً تلتهب بفعل الحرارة، وتشتعل في أماكن التجمُّعات الكثيفة بسهولة وبسرعة فائقة لا تُمَكِّن الحُجَّاج من الهرب أو الخلاص من المصير القاتل، لا سيَّما حين يتمكَّنون من إشعالها في المخيَّمات المتلاصِقة في منى وعرفات.
واكتشفت سلطات الأمن خُطَطًا وخرائط ومعلومات كثيرةً، تهدف جميعُها إلى إلحاق الضرر بكلِّ مكانٍ يتجمَّع فيه أكبر عدد ممكِن من الحُجَّاج؛ لإحداث الدَّمار فيها والفزع في قلوب ضيوف الرحمن، ونشر الخوف والرعب؛ لإثناء الحجاج عن حجهم".

وقد أصدرت وزارة الداخلية مساء السبت 7/12/1407هـ إلحاقًا لبيانها السابق ما يلي: "أولاً: قامت تجمُّعات من الحجاج الإيرانيين بتشكيل مسيرة صاخبة أشاعت الفوضى والاضطراب بين حُجَّاج بيت الله، وأوصدت منافذ الطرقات وعرقلت مسالك المرور، دون تمكُّن الحجاج والمواطنين ساعات طويلة من الانطلاق إلى مصالحهم وشؤونهم، كما أفسدت على الطائفين والقائمين عبادتهم في المسجد الحرام.

ثانيًا: عندما ضاقت صدور المواطنين والحُجَّاج الآخرين عن الحركة بسبب المسيرة الغوغائية، حاولوا التدخُّل عن طريق التفاهُم السلمي في مقدمة المسيرة، وألحُّوا لهم برجائهم بإفساح الطريق أمام النساء والأطفال المحتَجَزين في سياراتهم، إلا أنَّ الإيرانيين أصرُّوا على مواصلة المسيرة وسط الهتافات، وتوجَّه المتظاهرون إلى بيت الله الحرام، وأخذوا يدفعون المواطنين بالقوَّة والعنف؛ إذ حاولوا مع إخوانهم الحُجَّاج الآخرين الحيلولة دون استمرار المسيرة، وهنا حاول رجال الأمن الذين كانوا يقفون على جوانب طريق المسيرة منع المواطنين وبقية الحجاج من الاصطدام بالإيرانيين المتظاهرين؛ حرصًا على سلامتهم ودرءًا للشرور، فما كان من المتظاهرين إلاَّ أن استخدموا ضدَّ رجال الأمن ما كانوا يحملونه في أيديهم وبين ملابسهم من العِصِيِّ والمُدى والحجارة، وعندها صدرت الأوامر لسلطات الأمن المختصَّة بالتصدِّي للمسيرة فورًا، وفضها، وإعادة الأمور إلى مجراها الطبيعي.

ثالثًا: على إثر ذلك تَراجَع المتظاهرون في اندفاع فوضوي إلى الخلف، حيث تساقط العشرات من النِّساء اللاتي كُنَّ وسط المسيرة تحت أقدام المتظاهرين، كما تساقط عشراتٌ من الرجال الطاعنين في السن الذين زُجَّ بهم قسرًا في هذه الأعمال الإجرامية، وما هي إلا لحظاتٌ حتى اختلط رجال الأمن والمواطنون بالمتظاهرين الذين أخذوا في إحراق السيَّارات والدرَّاجات، وتحطيم عربات الأمن والمواطنين، ومحاولة تحطيم بعض البِنَايات وإشعال النار فيها، لولا أن حال دون ذلك رجال الدفاع المدني، وتمكَّنت قوات الأمن من تطويق الحادث، وفضِّ المتظاهرين، وفتح الطرقات أمام حجاج بيت الله والمواطنين.

رابعًا: أثبتت التقارير الأمنيَّة والوثائق المسجلة صورةً وصوتًا أن أحدًا من القُوَّات والمواطنين لم يطلق طلقة واحدة على أيِّ حاجٍّ إيراني؛ بل إنَّ الذي ثبت فعلاً هو أن عددًا من رجال الأمن والمواطنين قد أصيبوا بطعنات في أمعائهم وصدورهم بواسطة سكاكين كان يخبِّئُها الإيرانيون تحت ملابسهم.

خامسًا: بلغ عدد الوفَيَات نتيجةً لهذه الأعمال الإيرانية الغوغائية - مع شديد الأسف - أربعمائة واثنين من الأشخاص على النحو التالي: 85 من رجال الأمن والمواطنين السعوديين، 42 من بقية الحجاج الآخرين الذين تَصَدَّوا للمسيرة من مختلَف الجنسيات، 275من الحجاج الإيرانيين المتظاهرين معظمهم من النساء.

كما بلغ مجموع المصابين بإصاباتٍ مختلفة - طبق إحصائية المستشفيات وبيانات وزارة الصحة - ستمائة وتسعة وأربعين جريحًا، منهم مائة وخمسة وأربعون من السعوديين، رجال أمن ومواطنين، ومن حجاج بيت الله مائتان وواحد، ومن الإيرانيين ثلاثمائة وثلاثة.

أما الخسائر في الآليات والمُعِدَّات فهي كالتالي: إحراق ثلاث سيارات وثلاث درَّاجات تابعة لقوَّات الأمن، وتحطيم عشرات السيارات من سيارات الأمن والمواطنين والحجاج".
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