مقدمه:-

لماذا تستخدم الحاسب الآلي :
1. آلة حاسبه سريعة جدا جدا
2. لحفظ المعلومات الحرفية والرقمية وإرجاعها بسرعة كبيرة وبكيفيات غير محددة .
3. دقة المعلومات وخاصة البيانات المخرجة .
4. محاكاة بعض الأجهزة مثل : الفيديو ، التلفزيون ، الفاكس ، التلفون .
5. الدخول على الشبكات العالمية والخاصة Network - Internet
6. التحكم في التشغيل وتوقيف الأجهزة والآلات .
7. الرسم الدقيق والسريع للخرائط والرسومات باختلاف أنواعها وغيرها من استخدامات الكثيرة المتنوعة .
مكونات الحاسب الآلي :-
· أولاُ : مكونات مادية ( Hard Ware ) وهي التي يمكن مشاهدتها مثل الشاشة , لوحة المفاتيح , الفأرة … وغيرها . 
· ثانياُ : مكونات غير مادية ( Soft Ware ) وهي التي لا يمكن مشاهدتها ولكن يمكن أن نرى تأثير عملها مثل البرامج .
أولاُ : المكونات مادية ( Hard Ware ) وتنقسم المكونات المادية الى ثلاثة أقسام وهي : 
I. وحدات الإدخال Input Units :-
1-الفأرة MOUSE
2-لوحة المفاتيح KEY BOARD 
3-الماسح SCANER 
4-القلم الضوئي LIGHT PEN
5-عصا الألعاب JOYSTICK
6-الميكروفون MICROPHONE
7-الكاميرا 
II. وحدات الإخراج : Output Unit         
1-الشاشة SCREEN OR MOINTER 

2-الطابعة PRI sNTER
3-الراسمة PLOTER
4-السماعات 
وحدة التخزين الخارجية: الأقراص الصلبة:-
أقراص الصلبة Hard Disk عبارة عن قرص ممغنط مصنوع من مادة صلبة ويستخدم بمثابة وسيط آلي لتخزين البيانات موصوف بالصلابة لتميزه عن القرص المرن. وهو قرص مثبت في الحاسبات الشخصية داخل صندوق لحمايته من الأتربة و الجو المحيط به كما يوجد نوع آخر متحرك. يمتاز بسرعة دورانه فهو يدور بسرعة أكبر من القرص المرن حول محوره. لديه طاقة تخزينية كبيرة وسرعة عالية في تداول المعلومات بينه وبين الأجزاء الأخرى في جهاز الحاسب الآلي. يحتوي القرص الصلب على عدة أسطوانات يتم التسجيل عليها بطريقة مغناطيسية عن طريق رؤوس تسجيل تسمى رؤوس القراءة والكتابة.

العوامل التي تؤثر في سرعة الأقراص الصلبة: متوسط زمن الوصول و هو الزمن اللازم لتحرك رؤوس القراءة و الكتابة معا إلى منتصف القرص. معدل مرور البيانات و هو السرعة التي تتم بها قراءة البيانات من القرص و إمرارها على لوحة التحكم للقرص و من ثم إلى الذاكرة الرئيسية للحاسب. أنوع الكروت المثبته على مشغلات الأقراص معدل نقل البيانات أى كمية البيانات التي يمكن نقلها بين مشغل القرص و وحدة التشغيل المركزية تأثير سرعة الأقراص على البرامج سرعة تداول البيانات بين الأقراص و وحدة المعالجة المركزية لها تأثير كبير على أداء النظام لذلك يمكن زيادة سرعة أداء الأجهزة بشكل ملحوظ بتغيير القرص الصلب.

وحدة التخزين الخارجية: الأقراص الضوئية:-
الأقراص الضوئية البيانات في الأقراص الضوئية تقرأ وتكتب باستخدام تقنية الليزر أو ما يعرف بتقنية التخزين الضوئي بأشعة الليزر. أنواعها : الأقراص الضوئية ما يعرف باسم الأقراص المضغوطة أو المدمجة CD- ROM – المخصصة للقراءة فقط و هو أشهر أنواع الأقراص الضوئية. الأقراص المضغوطة تحمل 650 ميجا بايت من البيانات 250.000 ورقة ، أو أكثر من 7000 صورة ، أو 19 ساعة من الخطابة أو 72 دقيقة من التصوير السينمائي
الأقراص المدمجة WROM – المخصصة للكتابة مرة – والقراءة عدة مرات. الأقراص المضغوطة المسجلة الأقراص الضوئية القابلة للمسح. أشهر أنواعها القرص المغناطيس الضوئي . فهذه التقنية تجمع بين التقنيتين وبذلك يمكننا الكتابة على الأقراص أكثر من مرة
وحدة النظام SYSTEM UNI:-
وهو الصندوق المعدني الذي يحوي تقريبا جميع مكونات الحاسب الأساسية . وتأخد هذه الوحدة اشكالا مختلفة منها الطولي (البرجي) TOWER الذي يوضع جانب الشاشة أو تحت الطاولة ، ومنها العرضي (المكتبي ) DESKTOP و الذي عادة ما يوضع تحت الشاشة . وتتكون هذه الوحدة غالبا من الآتي : 
1-وحدة اللوحة الأم :MOTHER BOARD ::-
وهي لوحة الكترونية لها شقوق كثيرة ومتعددة تحمل معظم مكونات وحدة النظام مثل المعالج 
و الذواكر وكروت توصيل الأجهزة المادية الأخرى وحدات الإدخال والإخراج. 
2-وحدة المعالجة المركزية (المعالج)  CENTERAL PROCESSING UNIT (CPU) 
المعالج هو عبارة عن رقاقة صغيرة من السيليكون تحتوي على دارات الكترونية معقدة , ويتكون من الآتي : 
1. وحدة الحساب والمنطق ARITHMERTIC LOGICAL UNIT 
والتي يتم داخلها معالجة العمليات الحسابية والمنطقية . 
2. وحدة التحكم CONTROL UNIT (CU) 
وهي تعتبر بمثابة الدماغ بالنسبة للحاسب ويمكن من خلالها اصدار الأوامر لجميع أقسام الحاسب والتنسيق فيما بينها من أجل القيام بالوظائف المطلوبة فيما بينها . 
· الذاكرة الرئيسية MAIN MEMORY RAM/ROM :- 
RANDOM ACCESS MEMORY RAM  ذاكرة الوصول العشوائي
تتألف ذاكرة الرام من صف أو صفوف من الرقاقات الإلكترونية تعمل كذاكرة عمل مؤقتة ، وتعتبر كطاولة العمل الرئيسية بالنسبة للحاسب حيث يوضع فيها كل البيانات والنتائج وتعليمات البرامج للرجوع اليها عند الحاجة ، وبدون هذه الذاكرة لا يستطيع الحاسب العمل . وتحتفظ هذه الذاكرة بكل ما سبق طالما أن الحاسب يعمل ، وبمجرد إطفاء الحاسب أو انقطاع التيار عن الحاسب تفقد هذه الذاكرة جميع محتوياتها .وتتميز هذه الذاكرة بسرعة وصول عالية تتراوح من 60-50 Ns . وكلما ازداد حجم هذه الذاكرة كلما كان الحاسب أسرع وتتراوح أحجامها : 
-......1MB -2MB -4MB - 8MB - 16 MB -32 MB -64 MB - 132 MB 
ب - الذاكرة المخبئة CACHE MEMORY 
وهي ذاكرة الكترونية خاصة بالمعالج وعادة ما تكون بداخله ، وهي تشبه ذاكرة الرام ولكنها أسرع منها (وقت الوصول يصل الى حوالي 20 Ns ) ويستخدمها المعالج في تخزين بعض البيانات الخاصة والمتكرر استخدمها ليسهل الرجوع اليها بسرعة فائقة . 
ج -الذاكرة المقروءة فقط( : READ ONLY MEMORY( ROM )
وهي عبارة عن ذاكرة الكترونية لا نستطيع التغير في محتوياتها ، وتحتوي على معلومات موضوعة من قبل الشركة المصنعة للجهاز (أو اللوحة الأم ) ، تفيد هذه المعلومات في عملية التشغيل الأولية (BOIS) للجهاز والقيام ببعض الوظائف الضرورية الأخرى . 
المراجع:-
http://www.khayma.com/madina/comp1.htm
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